

Danziger Neueste Nachrichten

Unparteiisches Organ und Allgemeiner Anzeiger

Fernsprech-Anschluß Nr. 316.

Nachdruck sämtlicher Original-Artikel und Telegramme ist nur mit genauer Quellen-Angabe - 'Danziger Neueste Nachrichten' - gestattet.

Berliner Redaktions-Bureau: W., Potsdamerstraße Nr. 123. Telefon Amt IX Nr. 7387.

Anzeigen-Preis für Stellen, Wohnungen u. Stimme 15 Pf., alle übrigen Inserate 20 Pf. ...

Bezugs-Preis: Pro Monat 40 Pf. - ohne Zustellgebühr, durch die Post bezogen vierteljährlich Mk. 1,25 ...

Nr. 278.

Auswärtige Filialen in: St. Albrecht, Berent, Bohusatz, Brösen, Bülow Bez. Cöddin, Carthaus, Dirschau, Elbing, Henbude, Hohenstein, Konik, Langfuhr (mit Heiligenbrunn), Lanenburg, Marienburg, Marienwerder, Reusfahrwasser, Reusnitz, Reutich, Ohra, Oliva, Prank, Pr. Stargard, Schellmühl, Schibitz, Schönck, Stadtgebiet-Danzig, Steegen, Stolp und Stolpmünde, Stutthof, Tiegenhof, Weichselmünde, Zoppot.

1900.

Die heutige Nummer umfasst 10 Seiten.

Ein Staatsgerichtshof für das Reich.

Die Ministerverantwortlichkeit gehört zu jeder konstitutionellen Verfassung. Sie ist notwendig nicht bloß für das Recht der Volksvertretung, sondern ebenso sehr, wenn nicht noch mehr, zum Schutze der Krone. ...

In der Verfassung muß also die Ministerverantwortlichkeit ausgesprochen sein, und ein besonderes Gesetz muß das parlamentarische Gerichtsverfahren sicher stellen. ...

Dieser Mangel tritt dem Rechte des Parlaments zu nahe. Der ganze Parlamentarismus und Konstitutionalismus ist so lange nicht sicher gestellt, als die angegebene Gesetzeslücke nicht ausgefüllt ist. ...

Welt. Die Forderung desselben wurde auch bereits vor 33 Jahren im konstituierenden Reichstage erhoben und hat seitdem niemals geschwiegen. ...

Im letzten Grunde ist es aber ganz nebensächlich, daß das Zentrum den Kreis der Zuständigkeit allzuweit zieht und daß die Sozialdemokraten sich zu sehr in Details über Zusammenlegung und Prozeßverfahren ergehen. ...

Deutscher Reichstag.

8. Sitzung vom 26. November, 1 Uhr. Revision der Militär-Pensionsgesetze. - Seemannsordnung.

Am Bundesratsstische: Graf Posadowsky, Hr. v. Thielmann, v. Gopfer. Auf der Tagesordnung steht zunächst folgende Interpellation der Abg. Graf Dr. v. O. (Natl.):

Revision der Militär-Pensionsgesetze beendet sind, und ob anzunehmen ist, daß diese Vorlage im Laufe dieser Session an den Reichstag gelangen wird? Reichstagssekretär Hr. v. Thielmann erklärt sich bereit, die Interpellation sofort zu beantworten. ...

Reichstagssekretär Hr. v. Thielmann: Die Vorarbeiten sind beendet. Die Berechtigung der Invaliden nach einer Beilegung ihrer Lebenslage ist zuzugeben. ...

Abg. Nicker (Frei. Vereinig.): Es entspricht somit nicht den konstitutionellen Gepflogenheiten, die Regierung zu neuen Ausgaben zu zwingen. ...

Abg. Dr. Serret-Sachin (Kons.): Meine Freunde stimmen mit den Vorrednern überein. Die vom Staatssekretär angeführten Gründe sind weder neu noch stichhaltig. ...

Abg. v. Vollmar (Soz.): In dieser Frage sollte es keine Parteierörterung geben. Wir haben es mit einer Ehrenschuld zu tun. ...

Abg. Dr. v. Wendt (Natl.): Sieben ebenfalls der Hoffnung Ausdruck, daß den Militärinvaliden so bald wie möglich zu ihrem Rechte verholten werde. ...

Abg. v. Orla (Natl.): Wie sollen unsere heutigen Soldaten mit Mut und Vertrauen in den Krieg ziehen, wenn sie sehen, daß die Invaliden unseres letzten Krieges betteln gehen und Hunger leiden müssen. ...

Abg. Graf v. Orla freut sich, sein Eingekündigtes mit der großen Mehrheit der Redner aus dem Hause erklären zu können. ...

Antwort erwartet habe. Daß er behauptet hätte, der Schatzsekretär bringe den Invaliden nicht die gleiche Sympathie entgegen, wie der Kriegsmilitär, befreite er. ...

Abg. Dr. Semmler (Natl.): Diese Gesetze sollen nicht nur der Seeschiffahrt Vorbild bringen, sondern auch der Binnenschiffahrt. ...

Die Seeschiffahrt ist international und so wichtige Fragen wie die Seemannsordnung müssen international geregelt werden, sonst leidet die deutsche Seeschiffahrt Schaden. ...

Die Maßnahmen einer Behörde würden immer einen polizeilichen Charakter tragen. Wir schablonenhaftes Verordnungen muß man sich hüten, zum Beispiel von Normalbestimmungen über den Lesegang und die Tiefenlabellen. ...

Abg. Freie (Frei. Vereinig.) erörtert eine Reihe von Einzelbestimmungen der Vorlage auf Grund der Kommissions-Verhandlungen aus der vorigen Session. ...

Abg. Graf v. Orla freut sich, sein Eingekündigtes mit der großen Mehrheit der Redner aus dem Hause erklären zu können. ...

Bismarcks Brantwerbung.

In den nächsten Tagen erscheinen im Cottaschen Verlag 'Fürst Bismarcks Briefe an seine Frau und Gattin'. Wir geben aus dieser Publikation den ebenso interessanten wie merkwürdigen Briefwechsel, worin Bismarck an die Hand Johanna v. Puttkamers bei deren Vater anhielt. ...

Berechtigter Herr v. Puttkamer!

Ich beginne dieses Schreiben damit, daß ich Ihnen von vornherein seinen Inhalt bezeichne; es ist eine Bitte, um das Höchste, was Sie auf dieser Welt zu vergeben haben, um die Hand Ihrer Fräulein Tochter. ...

und unverständlichen Religions-Unterricht, hatte ich bei meiner Einsegnung durch Schleiermacher, an meinem 16. Geburtstag, keinen andern Glauben als einen nackten Deismus, der lange ohne pantheistische Beimischungen blieb. ...

früher für erlaubt gehalten hatte. Immer indeß blieb mein Streben nach Erkenntnis in den Zirkel des Verstandes gebannt und führte mich, unter Leitung von Schriften wie die von Strauß, Feuerbach, Bruno Bauer, nur tiefer in die Sackgasse des Zweifels. ...

Etwa vor 4 Jahren kam ich, seit meiner Schulzeit zuerst wieder, in nähere Berührung mit Moritz Brandenburg, und fand an ihm, was ich bis dahin im Leben nicht gehabt hatte, einen Freund; aber der warme Eifer seiner Liebe suchte vergeblich mir durch Überredung und Disputation das zu geben, was mir fehlte, den Glauben. ...

Kreife und empfand ein Wohlsein, wie es mir bisher fremd gewesen war, ein Familienleben, das mich einschloß, fast eine Heimath.

Ich wurde inzwischen von Ereignissen berührt, bei denen ich nicht handeln betheilt war, und die ich als Geheimnisse anderer nicht mittheilen darf, die aber erschütternd auf mich wirkten. ...

Welchen Werth Sie dieser erst zwei Monate alten Regierung meines Herzens beilegen werden, weiß ich nicht; nur hoffe ich, soll sie, was auch über mich beizuliegen sein mag, unverloren bleiben; eine Hoffnung, die ich Ihnen nicht anders habe bekräftigen können, als durch unumwundene Offenheit und Treue in dem, was ich Ihnen, und sonst noch niemanden, hier vorgetragen habe, mit der Überzeugung, daß Gott es dem Aufrichtigen gelingen lasse.

Ich enthalte mich jeder Beisehung über meine Gefühle und Vorläge in Bezug auf Ihre Fräulein Tochter, denn der Schritt, den ich thue, spricht lauter und beredter davon, als Worte vermögen. ...

gezeichnete Angriffe eine segensreiche. Redner nimmt den kürzlich verstorbenen Vorsitzenden der Seevereinigung...

Der Etat für 1901. Aus dem Marine-Stat.

Die Kosten für die Indienststellung der Flotte erhöhen sich von 17 500 070 Mark auf 19 422 116 Mark. Das Militärpersonal der Marine wird bestehen 1901 aus 1447 Offizieren und Vorgesetzten...

Politische Tagesübersicht.

Sieben neue Flottenzeichnungen von der Hand des Kaisers sind vor einigen Tagen dem Reichstag gewidmet. Auf vier Tafeln sind die Kriegsschiffe nachgetragen...

Das Bulletin über das Befinden des Kaisers macht Mitteilung davon, daß bei gutem allgemeinen Verlauf der Krankheit eine deutliche Besserung beobachtet wird...

Aus China. Si-Hung-Tschang hat das Gefühl, was für ihn nach Lage der Sache das Beste war. Angefichts der Unmöglichkeit der Mächte, des immer stärker hervortretenden Interferenzneuges, bemüht er sich...

Die Morning Post meldet aus Shanghai: Si-Hung-Tschang ist ernstlich krank; er telegraphierte an seinen Adoptivsohn Sickingang, der am Sonntag nach Tientsin abgereist ist.

Während Kutschund entschlossen zu sein scheint, seine gesamten Landstreitkräfte bis auf vier Bataillone aus Peking zurückzuziehen, die den Schutz der Gefandtschaft in Peking übernehmen sollen...

unserer gemeinschaftlichen Weise in diesem Sommer, ich nur darüber im Zweifel gewesen bin, ob die Erreichung meiner Wünsche mit dem Glück und Frieden Ihrer Fräulein Tochter verträglich sein werde...

Es ist gewiß noch vieles, was ich in diesem Schreiben nicht, aber nicht vollständig genug gesagt habe, und ich bin natürlich bereit, Ihnen über Alles, was Sie zu wissen verlangen werden, genaue und ehrliche Auskunft zu geben...

Monat eine zweite Division Torpedoboots zerstörer folgen. Kann man eine Erklärung dafür vielleicht in nachstehender sehr ernst gehaltenen Ausfertigung der Morning Post erbilden? Derselbe schreibt nämlich: Das russische Vorgehen in der Eisenbahnfrage ist eine ebenso schlagende Verletzung des Völkerrechts als die von den Chinesen begangene, welche die Truppen zu rücken haben...

In Südafrika dauern die Kämpfe fort. Aus Wafers wird gemeldet, daß die Boeren eine englische Offizierspatrouille, bestehend aus 1 Offizier und 3 Mann getödtet haben. Wie die Daily Mail aus Lourenco Marquez meldet, soll am Freitag bei Pomachake ein Kampf zwischen britischen Truppen und 1200 Boeren stattgefunden haben, wobei 200 Engländer gefangen und verwundet sind...

Lord Robert soll noch 20 000 Mann reguläre Truppen verlangt haben, wofür er eine gleiche Anzahl abgenutzter Truppen heimfischen werde. Das Schatzamt hat hiergegen ein Verbot eingeleitet. Wie bestimmt verlautet, wird Sir Redvers Buller zu Weihnachten die Peers-Würde erhalten. Er werde sich Lord Buller von Ladysmith nennen.

Deutsches Reich.

Der Kaiser traf gestern Nachmittag um 4 Uhr 25 Min. auf Station Wildpark ein. Auf der Fahrt von Charlottenburg nach dort hatte er sich vom Reichsfürst Grafen Sillow Begleitwagen holen lassen. Zum Empfang auf der Wildparkstation war die Kaiserin mit dem Prinzen Joachim und der Prinzessin Viktoria erschienen.

Die deutsche Gesandtschaft ist mit Gefolge am 17. November feierlich in Marakech eingezogen. Eine Newyorker Meldung der Associated Press, in Südamerikanischen Kreisen und in Washington verhandelt, welche allein zurückzuführen ist. Vom Reichstag dieser oberen Behörde wird es abhängen, was mit der Arbeiterbewegung des Inlandes weiter geschieht...

Die Budgetkommission des Reichstages vertrat die Beratung der Chinavorlage bis zum 4. Dezember. In Kamerun sind die beiden Angeklagten der Kamerun-Hinterland-Gesellschaft, Kasch und Arnold, von Eingeborenen ermordet worden.

Ausland.

In der italienischen Kammer wurde die Regierung deswegen, weil sie es an Sidererismaßnahmen für den König Humbert habe fehlen lassen, von einigen Deputierten scharf angegriffen. Es wurde ein Mißtrauensvotum beantragt. Dasselbe wird mit 163 gegen 78 Stimmen auf Antrag des Ministerpräsidenten bis nach der Beratung des Kriegsbudgets zurückgestellt.

Die französische Kammer lehnte am Sonntagabend Tagesordnungen der Sozialisten ab, die dahin gehen, die Ausgaben für die Armee um 100 Millionen und die Zahl der Armee-Korps von 12 auf 8 herabzusetzen. Nur die äußerste Linke stimmte für die Tagesordnungen.

Aus Tanager wird der Post. Jg. zufolge nach Madrid gemeldet, daß die Einführung großer Posten in moderner Gewehre aus Deutschland nach Marokko die Aufmerksamkeit auf sich zieht.

Theater und Musik.

Stadtheater. Pension Schüller. Es ist nicht gerade ein angenehmes Loos, bewirbt und gewerbsmäßig Kritiken zu schreiben. Glaube es mir, Vater. Da hast man nun fast drei Stunden im Theater und steht vor sich der Bühne allerhand Blödsinn. Auch ebenso viel Unfluth. Man bewundere den feinen Unterstich. Meine ganze Umgebung lacht. Neben mir sitzen zwei junge Damen; die eine mit blaudem Krawattenhaar; die andere hat braune, langbewimperte Augen. Ich hielt es für meine Pflicht, beide lachten auch und aßen Pralines. Vielleicht war es auch Chokolade. Ich weiß es nicht. Geung — alles lachte. Ich selbst habe ebenso gelacht, nämlich über mich selbst, daß ich gelacht habe. Dann bin ich nach Hause gegangen und habe mich an den Schreibtisch gesetzt, um für die Rubrik Theater und Musik über das sechste Gehehene und Gehörte einige Blätter Papier vollzuschreiben. Die beiden Nachsätze von vorher sitzen nicht mehr neben mir. Doch dies nur nebenbei.

Wer hat es so gut wie das Publikum? Es hat sich vorzüglich amüßigt; es eilt theils nach Hause, theils trinkt es ein Bier irgendwo anders. Es braucht sich nicht nachträglich zu fragen, warum es eigentlich gelacht hat. Es hat schon vorher in den Pauken festgestellt, daß alles großer Unfluth wäre, daß aber alles riesig komisch sei. Ich kann aber auch schließlich einmal Publikum sein. Wer will mir das verbieten? Wer mich daran hindert? Ich schreibe mich also dem allgemeinen Urtheil voll und ganz an. Wer in die gute alte Pension Schüller geht, weiß, daß er dort, wofern sein Sinn nach allerlei Kulturbartigkeit steht, gut aufgehoben ist. Die Verpflegung ist im Großen und Ganzen auch nicht gerade schlecht. Alles reichlich, etwas fast abgegerben, aber es macht sich doch nicht. Es ist leicht verdaulich und über überladenen Magen kann man nachher nicht klagen. Zur Temperiertheit ist es freilich ein Greuel. Im ersten Akt trinkt ein Moler 19 Glas Pilsener auf einen Sitz. Vater, hast du Worte?

November in Corfu eingetroffen und beschäftigt, am 5. Januar 1901 nach Neapel in See zu gehen. Ein Torpedoboot 28 911, Kommandant Oberleutnant zur See Röllin, ist am 24. November von Santon nach Gunglun abgegangen. Ein Torpedoboot 28 912, Kommandant Korvettenkapitän v. Boller, ist am 26. November von Sutaru nach Amoa in See gegangen. Am 26. November in Amoa eingetroffen und beschäftigt, den letzten Mannschaften am 27. November zu verlassen, um nach Shanghai zu gehen. Ein Torpedoboot 28 913, Kommandant Korvettenkapitän v. Mitterstädt, ist am 25. November von Taku nach Tschifu in See gegangen.

Neues vom Tage.

Das Gehirn des schlafenden Bremer. Die Section des schlafenden Dieners Dietrich hat ergeben, daß traumatische Neurose vorgelegen habe. Dietrich habe nicht 18 Jahre lang simulirt können. Er sei in diesem langen Zeitraum vollständig theilnahmslos gewesen; eine derartige Gefühlslosigkeit könne unmöglich ein Mensch 18 Jahre lang heucheln. Ein freiwilliges Aufsteigen Jahre lang hindurch nehme kein Mensch auf sich. Die Kontrakturen des rechten Armes, der beim Gerabestiegen stets wieder zurückknappte, die unwillkürlichen Zuckungen im Oberarm und Arm seien unmöglich 18 Jahre lang nachzuahmen. Zudem seien die Zusammenziehungen im Oberarm nicht zu überwinden gewesen. Die Zerrungen der sieben Zehen, die Dietrich als einen Simulanten mit einem Sprunggelenk von einem gegenüber befindlichen Fenster beobachtet, seien wissenschaftlich erklärlich. Diese Beobachtungen am dämmenden Morgen können auf Suggestion und Autohysterie zurückzuführen sein.

Sämmtliche medizinischen Sachverständigen haben erklärt, daß Dietrich kein Simulant, sondern ein schwerkranker, traumatisch-neurotischer Mann gewesen sei. Auf denjenigen, die die Frau des Unglücklichen durch ihre Verdächtigungen in den Tod getrieben, die Schuld find an dem blühenden Ende des schlafenden Dieners, lastet jetzt eine schwere Verantwortung.

Bei Bochum sind wieder einmal zwei Güterzüge zusammengestoßen. Ein Lokomotivführer wurde verletzt. Die Kaiserin Friedrich spendete aus Anlaß ihres 60. Geburtstages der protestantischen Kirche zu Speier die Summe von 7000 Mark zur Herstellung zweier Chorkantoren.

Frau Lina Morgenstern, die Begründerin der Volksschulen und vieler anderer humanitären Einrichtungen, feierte am Sonntag in Berlin ihren 70. Geburtstag. Von der in Coblenz weilenden Großherzogin von Baden traf ein Glückwunschtelegramm ein, ebenso liefen aus zahlreichen Städten Deutschlands, Frankreichs, Englands, Norwegens und Amerikas im Laufe des Tages telegraphische Glückwünsche der dortigen Frauenvereine ein. Blumengewinde sowie kunstvolle Broschen überbrachten Deputationen der verschiedenen Wohltätigkeitsvereine und Vereine, zu denen die Jubilarin in Beziehung steht.

Ein dritter Nierenstein. Der Breslauer Zwischenfall wird heute von der Reichsanwaltschaft verhandelt, welche allein zurückzuführen ist. Vom Reichstag dieser oberen Behörde wird es abhängen, was mit der Arbeiterbewegung des Inlandes weiter geschieht. Es wird voraussichtlich ihre zeitweilige Ueberweisung an eine Irrenanstalt erfolgen.

Industrie-Fachkommissionen. Vorgestern Nachmittag fand eine gemeinsame Sitzung der drei Industrie-Fachkommissionen statt, in welcher zunächst über eine Anfrage des Vorstehers der Kaufmannschaft in Königsberg an das hiesige Vorhergeordnete verhandelt wurde. Das Vorhergeordnete in Königsberg hat nämlich eine Petition an die Regierung gerichtet, in welcher um die Verhinderung der Vertretung einzelner Gruppen von Interessenten im Bezirks-Eisenbahnrath gebeten wird und fragt an, ob das hiesige Vorhergeordnete geneigt sei, sich dieser Petition anzuschließen. Herr Regierungsrath Schreyer beantragt hierzu, das Vorhergeordnete möge dahin vorstellig werden, daß dem Verbandspräsidenten ein schriftlicher Indufriekler eine zweite Vertretung im Bezirks-Eisenbahnrath zugesprochen werde unter der Voraussetzung, daß der Verband als zweites Vertretter einen Holz-Inhabenten präsentirt. Weiter wurde verhandelt über die Einrichtung einer Annahme- und Abholstelle für Stückgut auf dem Bahnhofe Danzig-Diwaerthor oder Neuschottland. Bewerber wollen mir hierzu, daß auf dem Bahnhof Danzig-Diwaerthor bereits eine Stückgut-Expedition bis zum Jahre 1879 bestanden hat und daß ein Lagerbühnen zur Lagerung des Stückgutes noch heute vorhanden ist. Als die hiesige Eisenbahnanstalt...

Provinz.

Evangelischer Bund. Am Montag, den 3. Dezember, Abends 7 1/2 Uhr, wird einer der bestbesetzten Redner unserer Stadt, Herr Superintendent Hoyer, im großen Saale des Schützenhauses Vortrag halten und über die hochinteressanten Verhältnisse in der religiösen Verfassung des 19. Jahrhunderts sprechen. Als Freund und Mitarbeiter Beylag's, dessen Tod wir soeben beklagten, steht der Vortragende in dem aufwärts strebenden Gang der Dinge und kann aus der Fülle eigener Erlebnisse erzählen. — Zum künstlerischen Schmuck des Abends werden wieder bewährte Kräfte aus dem weiten Freundeskreis des Evangelischen Bundes beitragen. Solofrüher wechseln ab mit Vorträgen auf Violoncell, Geige und Klavier; auch bringt der sehr beliebte Chor der Christlichen Vereinigung, unter Leitung des Herrn Stadtmusikanten Uhlisch, mehrere Chöre zum Vortrag.

Wilmengagen geneigt? In Alt-Herzberg, der feinsten, pflegte einst mancher, der zum jüdischen Mal von seinem Schneiderlein „getreten“ war, ihm mit solcher Frage entgegenzutreten. Ich gebe zu, daß das unpassend war. Aber wer kann gegen den Sauf der Welt? Und so ist es auch dem wackeren Gutsbesitzer Klapproth, der von Herrn Pöcker außerordentlich lustig und launig gegeben wurde, nicht überzunehmen, daß er die gesammten Zustände der Pension Schüller für verrückt hält. Und Jenen kann man es eben wenig verdenken, daß sie das gleiche von Klapproth dachten. Es ist zu verrückt. Geipelt wurde durchweg fort und gut. Ganz so, wie es sein muß. Alles klappert vorzüglich. Alles war bei Stimmung. Die Herren Gertz, Heine mann, Knaack, Marlow, Melzer und Meyer haben ihren Part, daß es nur so eine Lust war. Nicht zum wenigsten mußte auch Frau Staubinger die Feder auf ihre Seite zu bringen. Das wäre nun soweit ganz schön und gut. Aber das „Schwert des Damokles“ hängt noch über meinem Haupt. Wenn es nach mir ginge, würde man es schließlich herunternehmen und bei Seite legen. In eine Kiste kann es eingepackt oder meinetwegen auch auf die Pumphammer getragen werden. Nur fort, nur aus den Augen! Denn einen Buchhändlermeister, der auf der Namen Damokles nicht kommen kann, deswegen zu einem Schwank auszusprechen und auszuzerren, das ist hart. Oder auch schmerz. Ganz wie man es nehmen will. Es paßt beides. Fräulein Cabana (Philippine), die nichtig ausfiel und drollig spielte, bekam ihren Clementarleher. Staibler hat ihn Herr Hans Gustav Eder zu Puritz getauft. Manche mögen das komisch finden. Ich kann es beim besten Willen nicht.

bahn 1878 in die Verwaltung des Staates überging, wurde bei dem damals herrschenden Sparmaßregeln-System, welches ja auch die Verwindung der Volkswirtschaft Danzig-Neufahrwasser in eine Nebenbahn zur Folge hatte, die Stückgutabfertigung auf dem Diwaerthor-Bahnhof aufgehoben. Die Kommissionen sprachen sich gestern für die Wiedererrichtung einer Stückgut-Expedition auf dem Bahnhof Danzig-Diwaerthor aus. Die Uebertragung soll wie in früheren Zeiten, nach allen Richtungen hin erfolgen können und den Empfänger soll es frei stehen, ihre Sendungen nach dem Bahnhof Begehor oder nach dem Bahnhof Diwaerthor zu bestellen.

Bürgerverein Langfuhr. Am Sonntagabend fand im Die's Saal in Langfuhr eine Versammlung des dortigen Bürgervereins statt. Dieselbe war recht stark besucht, auch waren einige Herren aus den Bürgervereinen zu Danzig und Neufahrwasser erschienen. Nach Begrüßung und einigen erweiternden Worten des Vorsitzenden berichtete auf allgemeinem Wunsch der Vorsitzende des Danziger Bürgervereins, Herr Schmidt, über das Ergebnis der diesjährigen Statuserörterungen. Zudem er kurz die Bewegungen, welche zur Gründung von Bürgervereinen Anlaß gegeben, und auch die Schwierigkeiten besonders für Langfuhr erwähnte, konnte er doch feststellen, daß in Bezug der Bahnen sich die Erfolge für die Bürgervereine gegen das letzte Mal bedeutend günstiger gestaltet hätten, und sprach die Hoffnung aus, daß bei einträglichem Zusammengehen der Bürgervereine die günstigen Erfolge auch für die Zukunft nicht ausbleiben würden. — Infolge Anwesenheit der betreffenden Anwohner fand eine Besprechung über die mangelhafte Belichtung in Neuschottland und über die Fehnung des Verkehrs durch abgelegene Strasse auf dem sogenannten „Schwarzen“ Wege längs des Bahndammes statt. Der Vorstand wurde beauftragt, behufs Abstellung dieser Uebelstände beim Magistrat in geeigneter Weise vorstellig zu werden. — Darauf berichtete Herr Kaufmann Krupka, Neufahrwasser, über seine vor 2 Jahren gehaltenen Reiseerlebnisse in Schweden, die recht interessant waren. Einige Photographien und Gegenstände, welche der dortigen Einwohner illustrierten den Vortrag. Eine Fortsetzung des Vortrages soll ein andermal erfolgen. — Am Schluß der Versammlung wurde der Vorstand noch ermächtigt, einen vorläufigen Versicherungsvertrag gegen Haftpflicht für die Mitglieder des Vereins abzuschließen. — Nach Schluß der Versammlung fand noch ein gemütliches Beisammensein statt.

Telegraphenverkehr in Königsberg. Bei dem Postamt in Königsberg hat der Telegraphenverkehr in den Tagen des mit der Ermordung des Gymnasiallehrers Winter im Zusammenhang stehenden Strafprozesses gegen den Arbeiter Wahlfloß und Genossen eine ganz außerordentliche Steigerung erfahren. Die Gesamt-Wortzahl der in den Tagen vom 25. Oktober bis einschließlich den 10. November abgegebenen Telegramme betrug 116 748 Wörter. Die stärksten Tage waren der 2. 3. und 7. November mit 10 205, 10 837 und 10 502 Wörtern. Der schwächste Tag der 20. Oktober mit 3065 Wörtern die angegebenen Zahlen beziehen sich nur auf den telegraphischen Verkehr in Folge des Prozesses und umfassen den gewöhnlichen Verkehr nicht mit. Bis zum 3. November wurde nur mittels Morse- bzw. Klopferapparats, vom 4. ab auch mittels Hühnerapparat gearbeitet. An Gebühren wurden für die erwähnten Telegramme insgesamt 1775 Mk. vereinnahmt, während die bezügliche Einnahme für gewöhnlich im ganzen Monat kaum 700 Mk. beträgt.

Ausstellung von Federzeichnungen. Im Schaufenster der Buchhandlung von John und Nollenberg sind gegenwärtig mehrere Federzeichnungen, welche von Herrn Professor Stronowski herrühren, ausgestellt. Wir erlauben zunächst die Originale der Zeichnungen, welche in der Ausstellung des hiesigen Gewerbevereins präparirt worden sind. Zwei andere Zeichnungen ernehmen ihre Motive aus dem Urnschoße; auf der einen Zeichnung erscheint der alte Brunnen, an welchem diejenige Gabelung ausströmt wird, welche bei den jüngsten Gezeiten des Mittelalters als das „Wahrzeichen“ von Danzig galt. Auf der andern Zeichnung sehen wir die Statue des St. Reinhold, auf dessen Pange das Haupt Kalkmanns angepflanzt ist und daneben die Turnierharnische der St. Reinholdsbank. Eine weitere Zeichnung enthält das Porträt des treuen Bürgermeisters Blume in Marienburg im Vordergrunde, während im Hintergrunde das Hochmeister-schloß sichtbar wird.

Kentzen. Der Bäckergeselle Friedrich Gredam aus Straßmühl erlitten gestern Abend mit einem unbedeutenden Fuhrwerk auf dem Hauptmarkt und sollte von einem Beamten dieser Ueberwachen wegen aufgefahren werden. Nur sprang er zornig vom Wagen und rief dem Beamten erge Schimpfwörter zu, in daß er schließlich festsitz und der Polizeiwache im Hinterhause zugestrichen werden mußte. Doch gab er schließlich noch einen falschen Namen an, was zu seiner Verhaftung die Veranlassung gab. Er entschuldigte sich bei seiner Vernehmung damit, daß er armen Leute helfen sei und räumte zwar im Allgemeinen seine Verbrechen ein, war aber der Ansicht, daß er sich nicht strafbar gemacht habe.

Der Gündendank zu Königsberg. In Alt-Herzberg, der feinsten, pflegte einst mancher, der zum jüdischen Mal von seinem Schneiderlein „getreten“ war, ihm mit solcher Frage entgegenzutreten. Ich gebe zu, daß das unpassend war. Aber wer kann gegen den Sauf der Welt? Und so ist es auch dem wackeren Gutsbesitzer Klapproth, der von Herrn Pöcker außerordentlich lustig und launig gegeben wurde, nicht überzunehmen, daß er die gesammten Zustände der Pension Schüller für verrückt hält. Und Jenen kann man es eben wenig verdenken, daß sie das gleiche von Klapproth dachten. Es ist zu verrückt. Geipelt wurde durchweg fort und gut. Ganz so, wie es sein muß. Alles klappert vorzüglich. Alles war bei Stimmung. Die Herren Gertz, Heine mann, Knaack, Marlow, Melzer und Meyer haben ihren Part, daß es nur so eine Lust war. Nicht zum wenigsten mußte auch Frau Staubinger die Feder auf ihre Seite zu bringen. Das wäre nun soweit ganz schön und gut. Aber das „Schwert des Damokles“ hängt noch über meinem Haupt. Wenn es nach mir ginge, würde man es schließlich herunternehmen und bei Seite legen. In eine Kiste kann es eingepackt oder meinetwegen auch auf die Pumphammer getragen werden. Nur fort, nur aus den Augen! Denn einen Buchhändlermeister, der auf der Namen Damokles nicht kommen kann, deswegen zu einem Schwank auszusprechen und auszuzerren, das ist hart. Oder auch schmerz. Ganz wie man es nehmen will. Es paßt beides. Fräulein Cabana (Philippine), die nichtig ausfiel und drollig spielte, bekam ihren Clementarleher. Staibler hat ihn Herr Hans Gustav Eder zu Puritz getauft. Manche mögen das komisch finden. Ich kann es beim besten Willen nicht.

Vergnügungs-Anzeiger

Stadt-Theater

Dienstag, den 27. November 1900, Abends 7 Uhr: Außer Abonnement. Passépartout D.

Bei erhöhten Preisen. Erstes Gastspiel des Kgl. Preuss. Hofopernsängers Grünig. Lohengrin.

Romantische Oper in drei Akten von Richard Wagner. Regie: Direktor Eduard Sowade. Dirigent: Heinrich Kiehaup.

Personen: Heinrich der Bogler, deutscher König... Billy Martin Lohengrin... Wilhelm Grünig... Elsa von Brabant... Math. Hoffmann... Gottfried, ihr Bruder... Frida Werner... Friedrich, Graf von Telramund... Juan Luria... Drtrud, seine Gemahlin... Almat-Rundberg... Der Heerführer des Königs... Felix Dahn... Joh. Hellmann... Edelknaben... Elisabeth Seybold... Jona Calliano... Angelika Morand

Ort: Antwerpen, erste Hälfte des 10. Jahrhunderts. Größere Pause nach dem 2. Akt. Eine Stunde nach Beginn der Vorstellung Schnittbillets für Stehparterre à 50 S. — Ende 10 Uhr.

Wittwoch, Abonnements-Vorstellung. P. P. E. Der Herrgottschnitzer von Ammergau. Volksstückspiel mit Gesang und Tanz.

Donnerstag, Außer Abonnement. P. P. A. Bei erhöhten Preisen. Letztes Gastspiel des Kgl. Preuss. Hofopernsängers Grünig. Tannhäuser. Große Oper.

Freitag, Abonnements-Vorstellung. P. P. B. Jugend von heute. Komödie.

In Vorbereitung: Novität. Der Tugendhof. Lustspiel. — Novität. Im Exil. Schwank.

Danziger Wilhelm-Theater.

Direktor und Besitzer: Hugo Meyer. Heute: Benefiz Duett Fehér.

Nur noch 4 Tage! Nishihama Matzui — und das exquisite November-Gesamtle. — Täglich nach beendeter Vorstellung im Theater.

Doppel-Frei-Concert. Thyrerfänger (Freiberger Jr.). Theaterkapelle. Freitag: Benefiz Nishihama Matzui.

Passage 8-10. Stüve's

Kaiser-Panorama.

Mittwoch zuletzt: Pariser Welt-Ausstellung. Grossartig schön!

Geöffnet 11-1 u. 3-9. Entree 25 S., 5 Billets 1 M., Kinder 15 S. Ausserdem: Die indischen Naturwunder.

Der Rumpf-Mensch, Delphi, das Mädchen mit dem Apfelsinenkopf, Mensch oder Affe?

aus Barum's Riesen-Zirkus. Nur wenige Tage. Entree 20 S., Kinder 10 S. Panoramabesucher zahlen 10 S. nach.

Kaiser-Café Passage.

Internationaler Verkehr. — Sämtliche Zeitungen des In- und Auslandes. — 1908/2. 4 Kerkau Billards. J. B.: Süske.

Apollo!

Seden Abend: Unterhaltungsmusik der Hauskapelle.

Neu eröffnet.

Zeige hiermit an, daß ich ein Restaurant und Café Karpfensteigen Nr. 23

eröffnet habe. Für gute Speisen und Getränke wird stets gesorgt werden, und bitte das hochgeehrte Publikum, mich in diesem Unternehmen möglichst unterstützungen zu wollen.

Mittwoch, den 28. d. Mts.: Frei-Konzert, wozu einladet A. Zimmermann.

Restaurant Brodbänkengasse 23. Täglich: Großes Elite-Frei-Konzert, ausgeführt von dem Damen-Orchester „Schweizerheim“.

Anfang 7 Uhr. A. v. Niemierski.

Bürger-Schützenhaus.

Jeden Mittwoch von 3-8 Uhr: Grosses Kaffee-Konzert, ausgeführt von Mitgliedern der Kapelle des Füshartillerie-Regiments v. Hindersin.

Entree frei. ff. Waffeln. P. Bahl.

Verein der weiblichen Angestellten in Handel und Gewerbe—Danzig.

Freitag, den 30. cr., Abends 8 1/2 Uhr, in der Aula des Realgymnasiums zu St. Johann, Fleischer-gasse.

Oeffentlicher Vortrag für Damen

über die Verbesserung der Frauenkleidung gehalten von Fräulein Karin Knutsson.

Eintritt frei. Damen als Gäste willkommen. 19155) Der Vorstand.

American-Bar

Zu Hochzeiten u. sonst. Festlichkeiten empfiehlt sich z. Kochen, mit auch ohne Kellerbedienung. Dff. u. V 49 an die Exp. (54806)

Danziger Zatterjall

empfehlte sich jetzt in vollem Betriebe. (59006)

Café Feyerabend,

Inhaber A. Böhle, Jeden Mittwoch: Frische Waffeln. (15996)

„Hohenzollern“

Café, Restaurant, Weinstube, Langenmarkt 11.

Frühstückskarte — Abendkarte — Mittagstisch (Abonnement 1 Mark)

Königsberger, Münchener und Pilsener Bier. Kerkau-Billard Gesellschaftssaal (19297) Eduard Hesse.

Restaurant Zum Franziskaner,

Milchannengasse 16. Täglich: Großer Mittagstisch à la carte 60 S. Großer Abendstisch à la carte.

ff. Eisbein mit Sauerkohl, à la Portion 40 S. ff. Königsberger Rindersteck zu jeder Tageszeit (19181) Angenehmer Familienaufenthalt

Restaurant W. Punschke

Danzig, Jopengasse 24. Täglich: Frei-Konzert der Damen-Kapelle „Humor“, Direktion Turbahn.

5 Damen, 3 Herren. Anfang Wochentags 7 Uhr, Sonntags 5 Uhr.

Mittwoch, Sonnabend und Sonntag von 12-2 Uhr: Frühschoppen-Konzert.

Frühstücks-, Mittags- u. Abendstisch in bekannter Güte zu zivilen Preisen. (19322)

Restaurant A. Heering,

Danzig, Jopengasse 26, empfiehlt seinen kräftigen Mittagstisch in und außer dem Hause zu solchen Preisen.

Ostpreussische u. franz. Küche. Separates Zimmer für geschlossene Gesellschaften, Vereine u. i. w. zur Verfügung. (19307)

Café Noetzel,

empfehlte seine großen Säle nebst großer Bühne und Künzel bei vorzögl. Beleuchtung. (58176)

Ordentliche Generalversammlung

der Ortskrankenkasse der vereinigten Handels- und Geschäftsbetriebe Danzigs am Freitag, den 30. November d. J., Abends 8 1/2 Uhr,

im kleinen Saale des Bildungsvereinshauses, Hinter-gasse 16. Tages-Ordnung:

1. Wahl des Ausschusses für die Prüfung der Rechnung des Jahre 1900. (19299)

2. Neuwahl des Vorstandes. Die Vertreter der Arbeitgeber und Arbeitnehmer, auch die neugewählten, werden zu dieser Versammlung hierdurch eingeladen. Besondere Einladungen werden nicht versandt. Der Vorsitzende, Suckau, Achsenwall.

Hermann Drahn,

Heilige Geist-vormals Heilige Geist-gasse 116/117. G. R. Schnibbe, gasse 116/117.

empfehlte sein großes Lager in Glaswaaren, Porzellan, Lampen, sowie Spielwaaren etc. jeder Art. (19309)

Messingene Säulen-Waagen

— 5, 10, 15 Kgr. geeicht — empfiehlt billigst die (19288)

Eisenwaaren-Handlung Johannes Husen.

Vereine



Danziger Ruder-Verein.

Wittwoch, 28. Novbr. cr., Abends 8 1/2 Uhr, Restaurant Zum Luftschiffen: Vortrag des Herrn Redakteur Sander. „Erlebnisse eines Danziger Ruderers auf der China-Expedition“.

Um zahlreiches Erscheinen bitten (19287) Der Vorstand.

Hollabeh!

Die Zusammenkunft am Donnerstag fällt aus.

Ordentliche General-Versammlung der Orts-Frankenkasse d. Schmiede- u. Sattlergesellen.

Freitag, den 30. Novbr. 1900, Abends 8 Uhr im Kassenlokal, Pfefferstadt Nr. 53.

Tages-Ordnung: 1. Erziehung des Vorstandes. 2. Kassenbericht. 3. Wahl von 3 Revisoren zur Abnahme der Jahresrechnung. 4. Diverfes.

Um zahlreiches Erscheinen erücht (19274) Der Vorstand.

Civil-Musiker-Verein

Danzig übernimmt Musikaufführungen jeder Art. Aufträge beliebe man gefälligst an E. Wien, Katernengasse 1, und W. Wichmann, Fichte-gasse 49, Gastwirtschaft, zu richten. (52746)

Bestes garantiert reines Schweineschmalz

à Pfd. 50 S., bei 5 Pfd. 48 S. Amerik. Schmalz (Fett) à Pfd. 40 S. empfiehlte Albert Meck, Seil. Geißgasse 19. (57876) Elegante (18899) neue Frack-Anzüge sowie einzelne Fracks verkauft S. Baer, Kohlenmarkt 34.

Oberhemden von tadellosem Sitz, Anfertigung nach Maß. Kragen, Cravatten, Manschetten, Tricotagen. (18838) POTRYKUS & FUCHS Inh.: Christian Petersen DANZIG.

Nur Auerlicht hält, was es verspricht! Alle Gasglühlicht-Consumenten wollen daher gefl. darauf achten, dass die „echten“ Auerkörper und -Brenner den Stempel „Auerlicht“ bzw. die Umschrift A U E R L I C H T tragen. In Verbindung mit „Fiat Lux“ kein Anzünden mehr nöthig. Vertreter: Bureau für Gasglühlicht „Auer“ Fr. Kreyenberg, Danzig, Elisabethwall.

Weihnachts-Ausverkauf.

Empfehle zum Feste zu bedeutend ermäßigten Preisen eine reichhaltige Auswahl von reellen Waaren (19300)

Modellhüte,

Damen- und Kinderhüte, Pelzmützen, Garnituren für Kinder, Barettes mit Ruffs und Kragen, Kapotten, seidene u. wollene Kopfhäwe, Theater-Kapotten, seidene Tücher u. Kravatten, Schleifen, Schleier, Hüchen, Morgenhauben, Coiffuren, Bänder, Blumen, Federn, Dekorations-Blumen u. Muscheln, aparte Blüten in den schönsten Farben, als seiner Zimmer-schmuck geeignet, sowie Feine Blätter-Ranken für Bilder und Spiegel.

Jenny Neumann, Sunbegasse Nr. 16, vis-a-vis der Kaiserlichen Post.

Pelzwaaren-Ausverkauf.

Die vorjährigen Reste in Pelz, Capes, Baretts, Wiener Modellen, Colliers und Fuftaschen habe, um damit zu räumen im Preise bedeutend herabgesetzt und empfehle solche als ganz besonders preiswerth. (17293)

A. Scholle, Gr. Wollwebergasse 8. NB. Anfertigung eleganter Damen- und Herren-Pelze unter Garantie für guten Sitz, in tadelloser Ausführung.

Möbel!

Wegen Geschäftsumbaues verlaufe mein ganzes Lager in Aufst. Buffets, Schränken, Vertikows, Schreibtischen, Waschlösetten, Pelzermöbeln, in großer Auswahl, bedeutend unter Kostenpreis, bis zum 10. Dezember.

Paul Freymann Möbel-fabrik, Brodbänkengasse 38.

Pianoforte-Magazin

Robert Bull, Brodbänkengasse 36, I. Flügel und Pianinos von Steinway & Sons New-York—Hamburg.

Schiedmayer Pianoforte-Fabrik Stuttgart. (16657) Ed. Westermayer Berlin.

Römhildt Weimar. Harmoniums deutschen und amerikanischen Systems.

Harmoniums

Heirath, 5-600 Dam. u. G. Bern! Junger Kaufmann sucht gut. Privatmittags- u. Abend- umf. Journal Charlottenburg? (58996) tisch. Offerten mit Preis unter V 712 an die Exp. d. Bl.

H. Wandel, Danzig,

Fraue-gasse 39, empfiehlt Kohlen und Holz zu den billigsten Tagespreisen. Telephon 207. (3000)

Carlshof-Oliva.

Mittwoch, den 28. November 1900:

5. Symphonie-Konzert

der Kapelle des k. k. Regt. v. Hindersin unter persönlicher Leitung des Herrn Kapellmeisters Tholl.
1. u. 2. Ouvertüre v. Op. „Don Juan“, Mozart. Adagio a. d. Violin-Konzert v. Mendelssohn. D-moll-Symphonie v. R. Schumann.
Anfang 7 1/2 Uhr.
Eintritt 50 S.
Bruno Marschall.

Amtliche Bekanntmachungen

Bekanntmachung.

Zur Durchführung der Volkszählung werden noch

Zähler

gegen eine Entschädigung von je 3 Mark für den 30. November und 1. Dezember d. J. gesucht.
Geleitete Personen, die mit Bureauarbeiten vertraut sind, aber auch nur solche, welche sich fogleich in unserem Steuerbureau, Hundegasse 10, 3 Treppen, Zimmer Nr. 7, melden.
Danzig, den 28. November 1900. (1000)

Der Magistrat.

Zwangsversteigerung.

Die Zwangsversteigerung des den Eigenthümer Heinrich und Laura geb. Pochert-Knoop'schen Eheleuten gehörigen Grundstücks Braut Blatt 153 wird nach Nichtnahme des Versteigerungsantrages aufgehoben.
Danzig, den 28. November 1900. (19338)

Königliches Amtsgericht Abtheilung 11.

Familien-Nachrichten

Heute Vormittag 11 1/2 Uhr entließ sanft nach langem schwerem Leiden unsere liebe gute Schwester, Schwägerin, Tante und Großtante

Fraulein Marie Emilie Fischer

in ihrem 54. Lebensjahre.
Dieses zeigen um stille Theilnahme bittend tief betrübt an
Sandweg, den 26. November 1900.
Die Beerdigung findet Sonntag, den 2. Dezember, Nachmittags 3 Uhr auf dem St. Barbara-Friedhof statt.

Danksagung.

Für die uns anlässlich des Hinscheidens meines lieben Mannes, unseres theuren Vaters, in so reichem Maße erwiesene, liebevolle Theilnahme sprechen wir hierdurch Allen unseren herzlichsten Dank aus.
Kaltzerberge, den 27. November 1900.

Ww. Foth und Kinder.

(19340)

Für die vielen Beweise herzlicher Theilnahme bei dem Begräbnisse meiner lieben Frau sage ich Herrn Parrrer Stengel für die trostreichen Worte am Grabe und den Sargwärtinnen für den ergebenden Sargbesatz, auch allen Verwandten, Freunden und Bekannten meinen tiefgefühltesten Dank.
Carl Fischer.

Die glückliche Geburt eines munteren

Töchterchen
zeigen hoch erfreut an
Danzig, 26. Novbr. 1900.

Richard Dahmann
u. Frau Helene geb. Thiel.

Neubau der Technischen Hochschule zu Danzig.
Die Befreiung von

1 Million Hinzermauerungsfeuern und

1/2 in öffentlicher Ausschreibung vergeben werden. Zur Entgegennahme und Eröffnung der mit entsprechender Aufschrift zu versiehenden Angebote und Proben wird Termin auf

Montag, den 3. Dezbr. 1900, Mittags 12 Uhr
im Amtszimmer des Unterzeichneten, Langfuhr, Hauptstraße 147a, 1. Et., anbestimmt, wofolbst die Bedingungen und Angebotformulare während der Geschäftsstunden einzusehen sind bezw. gegen post- und bestellgeldfreie Einreichung von 1,50 Mark (Briefmarken ausgeschlossen) bezogen werden können.
Zuschlagsfrist 3 Wochen.
Langfuhr bei Danzig, den 19. November 1900. (19173)
Der königliche Landbauinspektor.

A. Carsten.

Auktionen

Tobiasgasse 19.
Mittwoch, den 28. Nov., Vormittags 10 Uhr, werde ich um Anderem eine vollständige

Leinwand-Einrichtung
an den Meistbietenden gegen gleich baare Zahlung versteigern.
P. Labitzki.

Fortsetzung der Auktion im Hotel de Petersburg.

Im Auftrage des Herrn Konkursverwalters Perls wird Mittwoch, den 28. November, Morgens 10 Uhr, die Auktion fortgesetzt. Es kommen meistbietend zum Verkauf:

Diverse Kleiderpinde, Waschtrockner, Betten, Bettgestelle mit Matratzen, 1 Partie Tischwäsche, 1 großer Fleischtisch, 1 Eispind, 1 Dezimalwaage, 1 Partie Bierunterfasse, diverse Gläser, 1 Partie Flaschen und 1 Partie Küchengeräthe, sowie 1 Bierapparat.

G. A. Rehan, Auktionator und gerichtl. vereid. Taxator.

Auktion.

Mittwoch, den 28. November, Mittags 1 Uhr, werde ich bei dem Weinbändler Herrn Pultor, Heilige Geistgasse 104 im Wege der Zwangsversteigerung öffentlich meistbietend gegen baare Zahlung versteigern:

1 Fahrrad, 1 Kortmaschine, 1 ganz neues Drehbillard aus als Tafelisch zu benutzen, 792 Flaschen die. Weine, 8 Käfer die. Weine, Scherr, Champagner, Portwein, Madeira, Mosel, Domaliner und Cognac pp. Sophas, div. Bilder, darunter auch große gestickte, Stühle auch mit Lederstoff, 1 Garnitur, mit Gobelinbezug, 1 Bauernstisch und andere Tische, 1 Salonstisch von Eisenholz, 1 Kommode, 1 Repostorium, 1 Schrankkasten, 1 altes Billard, 1 Lustigesel mit Garnitur, 1 Kupferkessel, 1 Marmorplatte 2 Billardplatten.

Wih. Harde, Gerichtsvollzieher, Danzig, Altstädter Graben 58.

Oeffentliche Versteigerung.

Mittwoch, den 28. Nov. cr. Vormittags 10 Uhr, werde ich in Langfuhr, Marienstraße Nr. 3, im Geschäftszustand (Auktionslokal) folgende dort hingebrachte Gegenstände: 1 rothes Tischschloß u. 1 Sopha im Wege der Zwangsversteigerung meistbietend gegen Baarzahlung versteigern. (19327)

Hellwig, Gerichtsvollzieher, Heilige Geistgasse Nr. 28.

Verkäufe

Malzkeime, frisch von der Darre, hat abzugeben **Brancet Paul Fischer,** Hundegasse 8. (5881b)

Neue Schreibmaschine billig zu verkaufen Hundegasse 14 im Laden.

Mod. Kinderwagen bill. zu verk. **Manegasse Nr. 5, 1 Trepp.**
Alle Wägen zu verkaufen. **Wichmannengasse 18, Laden.** (59136)

Ein neuer Teppich zu verkaufen **Hälergasse 41, p.**
Ein wenig gebrauchter gut erhaltener Petroleum-Ofen ist zu verkaufen **Heil. Geistgasse 97.**

Ein Staken gefundenes Weizenmehlmehlstroh an Ganzen od. auch zentnerweise zu verkaufen **E. Fohlaner,** Großzünder. (19305)

1 Repostorium, 1 Eispind, 1 Wiegenschale, 1 Kaffee- u. Bonbonn. u. and. bill. zu vt **Johannisg. 68, pt.**

2 Petrol-Apparate, 2 mff. Kaffee- u. 2 g. Hängelampe, 1 Tafelwaage m. Gew. f. Flappera, 1 Th. 140 g. v.

Ein guter Flugbaur billig zu verkaufen **Frauenwege 35, 1. Et.**
Sb. d. Uhr. Kinderwagen, Nähm. u. div. b. zu vt. **Unterrieder 4.**
Kinderwagen v. **Rammann 29, pt.**
Fr. Billard, Bierapp., Mus. Aut., Gläser u. Langenmt. 21. St. (58866)

4 Handwagen-Räder, ungleiche Größe, zu vt. **Scheiberrittera 13.**
1 Schreibrich, 1 Cyl.-Bureau, 1 Waagentisch zu vt. **Tobiasg. 6, pt.**

Eine gut erh. Nähmaschine (Singer), tabellol. Etich näh., 1 St. u. vt. **St. Kath. Kirchweh. 61, 1. Et.**

Müßige Stubenhöhre billig zu vt. **Goldhildmiedegasse 30, 1. Wächstergasse v. P. Fischhofg. 11.**

2 gut erh. Rom. „Karl Moor“ u. „Seichtweis“ **Barbarog. 2, Th. 19.**
1 Mikroskop m. Präparat. zu vt. **Zoppot, Seestr. 27, b. Fr. Focke.**

Eine gut erhalt. Ladenlampe ist **Wobdantengasse 8** zu vt. **Uhlberggasse 20, part.** ist sämmtliches Schuhn.-Handwerkzeug nebst Seiten billig zu verkaufen. **2. Et. eiserne Ofen mit Rohr zu vt. Sperlingg. 8/10, Hof. Nam. Sing. Nähm. u. gut erh. bill. zu vt. **Wobdanteng. 34.****

1 Billard nebst Zubehör ist zu verkaufen Näheres bei **E. Jantzen,** Freitagasse Nr. 88.

Dabersche Speisekartoffeln, Futterrüben, Absackerfel

verkauft (58506)
Gebude, **Chausseestraße 9.**
Eiserne neue Kofferpresse abzugeben **Langgarten 96, 1.**
Roman „Karl Moor“ f. 3. u. vt. **Dff. um 7 1/2 an die Exp. d. Bl.**
1 Schloßapparat, 1 Bettg. m. Matr., 1 Weilerstiegl. Paneelst. f. 1. Aldr., 1 Schrank, 1 Vertik., 1 Sopha f. 2 zu vt. **Frauenwege 44, 2.**

Für Liebhaber!
Eine Schokolade, 3 cm lang, eine große Kug. „Coco de Mar“, ein türkische Dymn-Waage, ein maurisches Goldmesser, ein türkisches Pfeifenrohr, zwei chinesische Spazierstühle u. Theebretter, zwei Kanne, ein Glasfaß mit ausgepöbelten Vögeln zu verkaufen. **Barthol.-Kirchhof 3.**

Musikkompositionen
von **Director Laada** u. Zeitschriften etc. v. 1832 u. i. w. zu vt. **Tobiasgasse 29, pt.** (58566)

Kaufgesuche

Kolonialwaarengeschäft, möglichst mit Schaft, mit auch ohne Grundbesitz, sucht (5884b)

Monsehr, Elbing, Alter Markt 61.
Ger. Kleider u. Fußzeug m. gel. Dff. u. V 687 an die Exp. (5867b)

Den höchsten Preis zahlt für Möbel, Betten, Kleider, Wäsche, Geschirr, sowie ganze Wirtschaften pp. (51586)

J. Stegmann, Bauherr 1.
Besteres Restaurant, kleines Hotel zu kaufen oder pachten gesucht. Offert. unter **V 644** an die Exp. d. Bl. (5842b)

E. Hieg. Ausbaugebäude wird zu kaufen gesucht. Nähm 15, Th. 5.
Eine nur g. erh. eleg. Hängelampe zu vt. **Dff. u. V 725** an die Exp.

Eine Puppenstube wird für alle zu kaufen ges. **Mauerweg 3, 2.**

Reuter's Werke, komplett, gut erhalten, für alle zu kaufen gesucht. Offert. unter **V 723** an die Exp. d. Bl.

Stühle, alt. Kleider u. Wäsche zu vt. Dff. u. V 708 an die Exp.

Kontrol-Kasse

mit Druck- oder Schreibsystem wird zu kaufen gesucht. Offert. unter **V 709** an die Exp. d. Bl.

Ein erhalt. Tafelwagen, ca. 50 Ztr. Tragkraft, w. zu kaufen gesucht. **A. E. Schmidt,** Zoppot.

Häferg. 9 m. Fußzeug gekauft. **Gebr. Wibel** u. **Beuten** zu vt. **Dff. u. V 745** an die Exp.

Katzenfelle werden gekauft **Strenggasse 33** im Laden.

Schulmeister Diercks & **Bäbler** zu vt. **gef. Candragbe 37, 1.**
Wair. u. Seller. f. l. l. Priestr. 6 p.
Windfang mit Glas wird für alt gekauft. **Dff. m. Angabe d. Gr. unt. V 782** an die Exp. d. Bl.

Altes Gold und Silber

kauf und nimmt zu höchsten Preisen in Zahlung (5924b)

J. Neufeld, Goldschmiedegasse Nr. 26.

Grundstücks-Verkehr

Fabrik-Grundstück!
Beabsichtigt. mein in **Langfuhr, Ullentweg 5** gelegen. Fabrikgebäude, post. a. Schloßerei u. Zichlerei sowie zu jed. anderen Betrieb zu vt. **Badmann, Vorstadt, Grab. 28, 1. Et.** (5774b)

Gut verzinliches Haus mit herrsch. Mittel-Wohnungen, gute Lage, zu vt. Agent. verb. **Dff. unt. V 705** an die Exp. d. Bl.

Grundstück, 7 1/2 % verzinsl. f. f. f. Zoppot. bei 6-8000 M. Anzahl. so. zu vt. **Dff. u. V 698** an die Exp.

Haus bei 4000 M. Anzahl. zu vt. **Dff. unt. V 700** an die Exp. d. Bl.

Gutes Grundstück, Hundeg. geleg. 7 % - 10 000 M. Anzahl. zu vt. **Laden. Hundeg. 80, 2. Et.**

Grundstücksgrundst., Wobdantengasse gel., 7 % - 10 000 M. Anzahl. zu vt. **Näh. Hundegasse 80, 2. Et.**

Massives

Geschäfts-Grundstück, Edhaus, gute Lage, Mittelpunkt der Stadt, zu jedem Geschäft passend, mit gr. Räumlichkeiten, Herd, doppeltem Keller (Eisfeller) ist bei 10 000 M. Anzahlung sofort zu verkaufen. **Dff. unt. V 693** an die Exp. d. Bl. erb.

Fleischerei-Grundstück.

Anderer Unternehmung halber beabsichtige ich mein gut gangbares Fleisch- und Würstchengeschäft bei 8-10 000 M. Anzahlung zu verkaufen. Offerten u. **V 694** an die Exp. d. Blattes

Große Lederhandlung

hier am **Platz, in bester Lage, mit Grundst. fortzugswegen sofort veräußert durch**

A. Ruibat, Heilige Geistgasse 84.

Gute Bäckerei

in **Zoppot** habe fortzugshalber für den billigen Preis von 23000 Mk. zum schleunigen Verkauf.

A. Ruibat, Heilige Geistgasse 84.

Lager- resp. Banplatz a. **Niederstadt** preiswerth zu vt. **Dff. unt. V 716** an die Exp. d. Bl. erb. (5895b)

Ein Haus mit Hof und Mittelwohnungen, 3856 M. Miethe, ist b. 6-7000 M. Anzahl. zu vt. durch **Woydelkow, Hopfeng. 35, 3.** (5888b)

Beabsichtige mein in **Copen-trung** gelegenes (5910b)

Grundstück

Gastwirtschaft, 110 Mrg. Acker- und Wiesenland, 11 Mrg. Wald, 4 Einwohnerhäuser, Milchstr. 770 M. mit lebendem und todtm Inventar an Selbstkäufer bei 12-15000 M. Anzahlung zu vt. Agenten verbeten. **G. Daus, Oliva, Planken Nr. 4, Hof.**

Ein Grundstück

Langenmarkt geleg., mit großem Abentotal und schönem Schausenfer, der guten Lage wegen zu jedem Geschäft passen, ist zu vt. **Dff. u. V 763** an die Exp.

Krankheitsüber bin ich willens, meine in **Fischau, Kreis Marienburg** belegene (5925b)

Besitzung

von ca. 6 Hufen, einem Grundst. **Reinertraq** von 1835 M. mit auch Grundbesitz und vorzüglich. Inventar, zu verkaufen.

O. Kuhn, Fischau.

Haus. Mittelwohnungen Altstadt will ich krankheitsber. vt. **Ans. 4-5000 M. Dff. unt. V 766** erb.

Haus, Tischlerg., fl. Wohn., gut verz., mit 2-3000 M. Anzahl. zu vt. Freitagasse Nr. 74, 1. Et., Lokies

Neues Grundst. m. Mittelwohn. i. Schiditz b. zu vt. Dff. u. V 634.

Ankauf.

In Langfuhr, möglichst am Walde geleg. früh. herrsch. Villa zu kaufen ges. **Dff. u. V 739** Exp.

Auf Neugarten od. in der Nähe suche gutes Wohnhaus zu vt. **Dff. unt. V 738** an die Exp. d. Bl.

Zu kaufen gesucht ein Grundstück mit ein bis zwei Wohn. n. Garten i. d. Umgeg. v. **Danzig. Dff. u. V 710** a. d. E. d. Bl.

Vergangen-Schmiede.

Vom 1. Januar ist in **Dhra** eine Schmiede zu verpachten. Näheres **Stein, Dhra, Hauptstr. 17.** (5890b)

Sichere Existenz für Tischler.

Meine in **Langfuhr** seit Jahren mit gutem Erfolge im Betriebe befindliche **Bau- und Möbelschleierei** mit großen Werkstätten u. Wohnung beabsichtige ich and. Unternehmungen halber gleich od. per Januar billig zu vt. **Dff. u. V 759** an die Exp. (5918b)

Zimmer-Gesuche

Hübsch möblieres Zimmer (möglichst mit Schreibtisch) nebst Schlafkabine, per sofort gesucht. Möglichst part. vt. m. separatem Einz. **Dff. m. Pr. u. V 718** an die Exp.

Schuhmacher sucht Kabinett oder Stube ohne Möbel. Offert. unter **V 696** an die Exp. d. Blattes.

Ein junges Bademädchen,

welches tagüber im Geschäft ist, sucht bei einer achtbaren Wittwe gutes Nachquartier. Offerten aus der Nähe der **Paradeplatzgasse** unter **V 708** an die Exp. d. Blattes.

Zum 1. Dezember sucht ein Herr möbl. Zimmer. **Dff. m. Preis u. V 758** a. d. Exp. d. Bl.

Möblieres Zimmer in d. Nähe des Holzmarktes gesucht.

Offert. unter **V 715** an die Exp. d. Blattes.

Wohnungs-Gesuche

kl. Partierewohn. 1. Jan. 1901 zu mieten gesucht. **Dff. u. V 719.**

Gesucht in der **Langfuhr** kleinere Wohnung. Offerten mit Preis unter **V 734** bis Ende November an die Exp. d. Bl.

E. alte Dame sucht o. off. **Wohn. b. e. alleinst. Dame. Dff. u. V 724.**

Fr. Ch. sucht v. l. Dez. St. u. Hof. Preis 11-13 M. Dff. u. V 729 erb.

Wohn., St., Cab., Küche, 3. 1. Jan. gef. Dff. u. V 756 an die Exp. d. Bl.

E. Beamtenfamilie i. e. St. u. v. **Rab. sep. od. 2 fl. Stübch. Pr. 20 b. 21 M. Dff. u. V 740** an die Exp.

Div. Mietgesuche

Suche e. **Baden, post. j. Fleischerei**, mit den nöthigen Räumlichkeiten zu miet. **Dff. unt. V 765** an d. Exp.

Pensionsgesuche

Nür 3 Pensionäre, Schüler des Königl. Gymnasiums, wird vom 1. Jan. gute billige Pension gesucht. Offerten mit Preisangabe u. **V 722** a. die Exp. (5896b)

Wohnungen

Uhsadel & Cie., Langfuhr, Hauptstraße 18, 1. Unentgeltlich.

Wohnungsnachweis. An- und Verkauf von Grundstücken. Vermittlung von 3767

Hypotheken und Pausgeldern.

Wohnungen

von 3, 4 u. 6 Zimmern per April **Stadtgraben 5,** beidseitig, Näheres bei **Werner, Stadtgraben 6, Komioir.** (18238)

Herrschafil. Wohnungen

von 6 Zimmern per sofort od. April, von 5 Zimmern per April, nebst allem Zubehör zu vermieten. Zu erfragen von 11-1 Uhr **Weidengasse 20 part.** (5746b)

Holzschneideg. 6, Th. Weib. Hof, ist die Partierewohnung von 4 Zimm. u. die 2. Et. besteh. aus 5 Zimm., Mädchenstube, Kch. u. sowie Bierdest. u. Barschengel. **u. l. Nöh. Bogengasse 23, pt.** (18627)

Wohnung 3 Z. u. d. 3. 400-450 zu vt. **Petersbergg. an d. N. 1. 2.** (5716b)

kl. Wohnung v. l. Dez. zu verm. **Sammthofe 12, 1. Trepp.** (58076)

Nonnenhof 12, Th. 6, e. Wohn. mit eig. Thür für 18 M. zu verm. 2 Stuben, Küche, Keller, Boden für 16 M. von sofort od. später zu verm. **Schiditz, Schiditzg. feldertstraße 3,** bei **Degenhardt.**

Im Neubau

Pfefferstadt 73 ist eine herrschafil. Wohnung von 4-5 Zimmern nebst Bad, Balkon u. Erker von sofort od. später zu verm. Näheres **Altgraben 11, 1. l. u. 10-11 Uhr.** Heilige Geistgasse 59, 1. ist eine Wohnung für 17 M. zu verm.

Schickstraße 12 Wohnung, 2 fl. Stuben, Küche pp. zu vt. **Wohn., St., Hof, Kell., 2. u. 1. D. 13. M. v. Königstr. 27, b. Hof.**

Wohnung 2 St. Küche, 11, 1. D., sofort zu vermieten. **Wette, Monat 14. M. Stadthof 102, b. Uskowsk**

kl. Wohn. n. v. Schid. G. M. b. 22

Eine kl. Wohnung für 12,50 M. zu v. **Näh. Schmiedegasse 6, 2.**

Eine freundl. Part. Wohnung, best. aus Stube, Cabinet, Entree, Küche, Kell. pp. a. 1. Januar 1901 zu verm. **Baumgartengasse 22**

Schüsseldamm 41, im neuen Hause, sind noch Wohnungen, best. aus 2 Zimmern, Cabinet, Küche und reichlichem Zubeh. per 1. Januar zu verm.

Zu Neubau

Stadtgraben 20, Ede Pfeffer- stadt, den Anlagen gegenüber, sind herrschafil. Wohnungen von 5 Zimmern nebst sämmtlichem Zubehör, Balkon und Erker per 1. Januar eventl. auch später zu vermieten. Näheres von 11-12 an **Bau beim Folter** und **Altstädter Graben 11, 1. l. u.**

Interessante, Hofmohn zu verm.

Schiditz, Schellingstraße 7, Wohn. zu 10 u. 12 M. zu vt. (5871b)

Landquade, Welleng. 6b, Wohn. f. 12-14 M. so. zu verm

Billig!

Billig!

Grosser Porzellan-Verkauf.

Dem geehrten Publikum von Danzig und Umgegend die ergebene Mitteilung, dass ich wiederum in meinem Geschäftslotale

Heil. Geistgasse 106

einen großen Waggon Porzellan zum Verkauf bringe. Ich mache speziell auf mein reichhaltiges Lager in deforirten Sachen, wie Tafelservice, Kaffeefservice u. aufmerksam.

Weisse Porzellane

zu bekannt billigen Preisen in größter Auswahl.

Achtungsvoll

A. Heinrich.

Der Verkauf beginnt Donnerstag, den 29. d. Mts.

(1933)

Violin-Unterricht

ertheilt G. Möske, Musiklehrer, Alst. Graben 106, Gg. Mühleng. Russisch u. poln. Unterricht wird ertheilt



Danziger Erstes Lehr-Institut

Kaufmännische Ausbildung in folgenden Fächern: Buchführung, Korrespondenz, Wechsellehre, kaufmännische Rechnen, Stenographie, Schreibmaschinen

Capitalien

Geld-Darlehen, Hypotheken- und Baugelder, 15000 Mark

Künstl. Zähne

Plomben, Conrad Steinberg, amerikanischer Zahnarzt

Pieczynski, Ober-

praktischer Thierarzt, wohnt Langfuhr, Bahnhofstr. 1 part.

Reelles Heirathsgesuch

Kaufmann, evangelisch, 25 Jahre alt, aus guter Familie, Inhaber eines gutgehenden Geschäftes

20000 Mark

haben erstinständig auf nur städtische Grundstücke zu verz. Dff. u. V 737. 15000 Mark, Kindereid zur 2. Stelle

4000 Mark

auf ein schuldnerfreies Grundstück in der Nähe Danzigs zur Erbchaftsregulierung gesucht

Verloren u. Gefunden

Ein Hund hat sich eingefunden in Ohra a. d. Wollau 17. (5856)

Tauben

Arbeitsbuch Herrmann Krause verl. Abzug. Sammtg. 1. (5872)

Vermischte Anzeigen

Für Zahnleidende

H. Pohlentz, Dentist, früh. Assist. bei Herrn Dr. Knievel

Fracks

Frack - Anzüge werden vertrieben Breitgasse 20.

Elegante Fracks

u. Frack-Anzüge werden stets vertrieben Breitgasse 36.

Kartoffeldämpfer

Zinshalt 2 1/2 Zentner, à M. 30, wieder vorrätig (1933)

Georg Sownski,

Hohenstein Westpr. Daselbst 1 neue Centrifugalpumpe, Leistung 18 Kubitmtr.

Phonographen

mit erstklassiger Fabrikat, 20 Mk bis 720 Mk

Jede Flechte

Schuppen, auch die schmerzhaften, nässende, stets weitverbreitete Art, selbst Bartflechte

W. Sommer,

Goslar, Mauerstraße 17/71. Behandlungsvorschr. grat. u. fr.

Als Koch

zu allen Festlichkeiten empfiehlt sich Otto Grassel, Johannstr. 46, 1.

Mäntel

neu, sowie Reparaturen, werden gut ausgeführt.

Diakonissenhaus.

Die beiden Einzel-Verlosungen: die Dede, blau, Nr. 16, die Lampen, braun, Nr. 19, sind noch nicht abgeholt

C. von Stülpnagel,

Oberin. Trauerfuhrwerk, aller Art billigst bei Max Bötzmeyer, Alst. Graben 63

Privat-Loos-Verein

nimmt noch Mitglieder an. Kleine Beiträge, große Gewinnchancen.

Opern-Gläser

in modernen Façons, Opernglashalter für schon vorhandene Gläser, empfiehlt Gustav Grotthaus, Hundegasse 97.

Honigkuchen und Marzipan-Fabrik

von Georg Austen, Schmiedegasse 8, empfiehlt bei Weihnachts-Einkäufen ihr großes Lager

Evangelische Gesangbücher

für Ost- und Westpreußen empfiehlt Adolph Cohn Wwe., Langgasse Nr. 1 (Langgasser Thor).

Schreiberhan i. Rsgb.

(710 Meter über dem Meeresspiegel.) Dr. Assmann's Sanatorium. Winterkur, gesunde, geblühete Höhenlage

Leimtasche oder Baby-Gummir?

Eine Leimtasche ist immer untauglicher im Gebrauch. Der Hals ist in der Regel mit dem Pinsel in einer dicken Kruste verkrustet

Als Koch

zu allen Festlichkeiten empfiehlt sich Otto Grassel, Johannstr. 46, 1.

Mäntel

neu, sowie Reparaturen, werden gut ausgeführt.

Diakonissenhaus.

Die beiden Einzel-Verlosungen: die Dede, blau, Nr. 16, die Lampen, braun, Nr. 19, sind noch nicht abgeholt

C. von Stülpnagel,

Oberin. Trauerfuhrwerk, aller Art billigst bei Max Bötzmeyer, Alst. Graben 63

Müsstückes Weihnachtsgeschenk.

Folgende Spezialmarken empf. als f. preisw. Handcamera f. 6 Blatt, 6x9, Zeit u. Mom. Verschl. m. Such u. agronat.



Glas-Christbaum schmück. Riste, enthaltend 340 Stück prächtige Neuheiten, für nur 100.-

Opern-Gläser

in modernen Façons, Opernglashalter für schon vorhandene Gläser, empfiehlt Gustav Grotthaus, Hundegasse 97.

Honigkuchen und Marzipan-Fabrik

von Georg Austen, Schmiedegasse 8, empfiehlt bei Weihnachts-Einkäufen ihr großes Lager

Evangelische Gesangbücher

für Ost- und Westpreußen empfiehlt Adolph Cohn Wwe., Langgasse Nr. 1 (Langgasser Thor).

Schreiberhan i. Rsgb.

(710 Meter über dem Meeresspiegel.) Dr. Assmann's Sanatorium. Winterkur, gesunde, geblühete Höhenlage

Leimtasche oder Baby-Gummir?

Eine Leimtasche ist immer untauglicher im Gebrauch. Der Hals ist in der Regel mit dem Pinsel in einer dicken Kruste verkrustet

Königl. Preuss. Klassen-Lotterie. Zur ersten Klasse 204. Lotterie habe Viertellose à M. 12 abzugeben

Rübezah-Punsch!

(Wein-Punsch.) R.P. richtig zubereitet, befriedigt den vorwöhntesten Feinschmecker.

Als Koch

zu allen Festlichkeiten empfiehlt sich Otto Grassel, Johannstr. 46, 1.

Mäntel

neu, sowie Reparaturen, werden gut ausgeführt.

Diakonissenhaus.

Die beiden Einzel-Verlosungen: die Dede, blau, Nr. 16, die Lampen, braun, Nr. 19, sind noch nicht abgeholt

C. von Stülpnagel,

Oberin. Trauerfuhrwerk, aller Art billigst bei Max Bötzmeyer, Alst. Graben 63

Privat-Loos-Verein

nimmt noch Mitglieder an. Kleine Beiträge, große Gewinnchancen.

Opern-Gläser

in modernen Façons, Opernglashalter für schon vorhandene Gläser, empfiehlt Gustav Grotthaus, Hundegasse 97.

Honigkuchen und Marzipan-Fabrik

von Georg Austen, Schmiedegasse 8, empfiehlt bei Weihnachts-Einkäufen ihr großes Lager

Evangelische Gesangbücher

für Ost- und Westpreußen empfiehlt Adolph Cohn Wwe., Langgasse Nr. 1 (Langgasser Thor).

Schreiberhan i. Rsgb.

(710 Meter über dem Meeresspiegel.) Dr. Assmann's Sanatorium. Winterkur, gesunde, geblühete Höhenlage

Leimtasche oder Baby-Gummir?

Eine Leimtasche ist immer untauglicher im Gebrauch. Der Hals ist in der Regel mit dem Pinsel in einer dicken Kruste verkrustet

Stadtverordneten-Wahl

1. Abtheilung.

In der heute stattgehabten Vorversammlung für die Wahl der Stadtverordneten 1. Abtheilung sind einstimmig zur Wiederwahl auf 6 Jahre empfohlen worden die Herren:

A. Lietsch-Schidlich, S. Marx, A. Meyer, W. Siemens, P. Syring-Danzig.

Ferner erhielten für die neu zu besetzenden Stellen die meisten Stimmen auf 6 Jahre die Herren W. Sieg und John Holtz, auf 2 Jahre Herr Schönberg.

Danzig, den 26. November 1900. (1931)

Konkurswaren-Ausverkauf in Gold- und Silber-Waaren

Das von dem Paul Forster'schen Konkurs herrührende Lager, bestehend in: Regulatoren, Wanduhren, Weckern, silbernen, goldenen Herren- und Damen-Uhren, goldenen Ringen, Ketten, Armbändern, Brochen, Butons, Ohrringen, Brillen, Pinoc-nez, Polyphons, Musikautomaten, Uhrmacherartikel u. s. w., u. s. w. wird schleunigst ausverkauft.

Als Weihnachts-Geschenke

Uhrmacher und Wiederverkäufer werden auf diesen sehr vorteilhaften Einkauf aufmerksam gemacht.

Geheimnisse der Liebe u. Ehe. Ein treuer Ratgeber für Braut u. Eheleute von Dr. Becker.

Preis nur 1,00 M gegen Vorbereinigung in bar oder Briefmarken, per Nachnahme 1,20 M Adolph Willdorf, Berlin, Joachimstraße 3. (15516)

64. Auflage. Die Selbsthilfe.

Die nachtheiligen Folgen über Jugendgenossenschaft für Körper und Geist - Krankheiten der Nerven, Unterleibsorgane und deren Folgen

Komöopath. Anstalt

Frankfurt a. M. Königsplatz 33/35 heilt schnell u. sicher alle Krankheiten

Schweizer Uhren

sind die besten und haben Weltren. Jede Uhr ist genau regulirt u. wird portio u. zollfrei geliefert.

Massiv echt goldener Ring

mit 3049 Cap. 2,50 Mk. Eleganter Damen-Ring No. 3058 massiv 8 kar. Gold mit grünem Stein und Perlen 4,50 Mk.

S. Kretschmer,

Berlin 207, Neue Königstr. 4. Reelle und wirklich billige Bezugsquelle für Uhrmacher und Wiederverkäufer. (18463)

Leimtasche oder Baby-Gummir?

Eine Leimtasche ist immer untauglicher im Gebrauch. Der Hals ist in der Regel mit dem Pinsel in einer dicken Kruste verkrustet

Als Koch

zu allen Festlichkeiten empfiehlt sich Otto Grassel, Johannstr. 46, 1.

Mäntel

neu, sowie Reparaturen, werden gut ausgeführt.

Diakonissenhaus.

Die beiden Einzel-Verlosungen: die Dede, blau, Nr. 16, die Lampen, braun, Nr. 19, sind noch nicht abgeholt

C. von Stülpnagel,

Oberin. Trauerfuhrwerk, aller Art billigst bei Max Bötzmeyer, Alst. Graben 63

Privat-Loos-Verein

nimmt noch Mitglieder an. Kleine Beiträge, große Gewinnchancen.

Opern-Gläser

in modernen Façons, Opernglashalter für schon vorhandene Gläser, empfiehlt Gustav Grotthaus, Hundegasse 97.

Honigkuchen und Marzipan-Fabrik

von Georg Austen, Schmiedegasse 8, empfiehlt bei Weihnachts-Einkäufen ihr großes Lager

Evangelische Gesangbücher

für Ost- und Westpreußen empfiehlt Adolph Cohn Wwe., Langgasse Nr. 1 (Langgasser Thor).

Locales.

„Die Pest einst und jetzt“. Vor zahlreichen Herren und Damen hielt in der Aula der Victoria-... Die Pest einst und jetzt. Vor zahlreichen Herren und Damen hielt in der Aula der Victoria-... Die Pest einst und jetzt. Vor zahlreichen Herren und Damen hielt in der Aula der Victoria-...

Fische und auch Wanzen. Die Injektion des Menschen kann auf drei Wegen erfolgen. Einmal gelangen die Pestbazillen von außen durch eine Eröffnung der Haut in den Körper, sie rufen dann Sepsis hervor, die in Eiterung übergeht. Wird der Bazillus durch den Eiter abgeleitet, ehe er in den Kreislauf des Blutes tritt, so tritt Heilung ein. Ist dies nicht der Fall, so leidet die Regel ist, so tritt der Tod ein. Die zweite Art der Ansteckung geschieht durch Einatmen, in diesem Fall wird die Lungenpest erzeugt, die regelmäßig einen tödlichen Verlauf nimmt. Eine dritte Art der Ansteckung war vor einigen Jahren in einem Laboratorium in Wien hervorgerufen worden. Durch diesen traurigen Fall wurde übrigens auch konstatiert, daß der Tuberkelbazillus sich sehr lange verhalten kann. Die dritte Art der Ansteckung erfolgt durch die Einnahme von Nahrung, er kommt beim Menschen seltener, desto häufiger aber bei den Ratten vor. Was nun die Prophylaxe betrifft, so ist die außerordentlich einfach. Die Hauptfrage ist, die Krankheit sofort zu erkennen, die Kranken dann isolieren und alles, was von ihnen herührt, zu vernichten. Auf diese Weise ist die Seuche in Wien in Glasgow und in Bremen unterdrückt worden, bevor sie im Stande war, sich auszubreiten. Wo man im Mittelalter dieser Maßregel ergriffen hat, haben sie auch da schon Erfolg gehabt. In welchen Mitteln man in früheren Jahren geirrt hat, lehrt in recht drastischer und inwieferniger Weise ein Bericht über die letzte Pestepidemie in Danzig im Jahre 1709. Die Seuche wurde nicht auf dem Seewege, sondern durch den Verkehr auf der Weichsel von Warschau aus eingeschleppt. Als der Rath von dem Befahren der Pest in Warschau vernommen hatte, ordnete er zunächst einen allgemeinen Buß und Bettag an, dann aber auch eine strenge Ueberwachung der Herkunft von der Weichsel. Infolge dieser Anordnungen verstanden es, diese Kontrolle zu umgehen. Sie schickten ihre Särge unter Kumpstößen verborgen in die Stadt und wanderten über die Berge nach Schilly, von wo es ihnen leicht wurde in die Stadt hineinzukommen. 1708 starben zuerst in einem Hause in Schladau 3 Personen an der Pest. Das war dem Rath sehr unangenehm und er ließ, um nicht die Wege zu verperren, durch Trompeter einen öffentlichen Aufruf bekannt machen, dem zu Folge es verboten war, über die Pest zu reden. Wie in ähnlichen Fällen in neuerer Zeit bewirkte dieses kindliche Verbotshandeln gerade das Gegenteil, und es sind in jener letzten Pestepidemie, die unsere Stadt erlebt hat, über 20 000 Menschen an der Pest gestorben. Um der Krankheit Eintrag zu thun, wurden die einfachsten Mittel, über die wir heute lachen müssen, angewendet, die nur das Eine beweisen, daß man der Seuche hilflos gegenüberstand, obwohl erst 52 Jahre seit der letzten Pestepidemie verfloßen waren. Zum Schluß behandelte der Vortragende noch die Behandlung der Krankheit durch das Pestserum, mit welcher allerdings noch nicht die Erfolge erreicht sind, wie mit dem Diphtherieserum, und sprach die Hoffnung aus, daß Danzig auch in diesem Jahrhundert von der Seuche verschont bleiben möge. Dem Redner lohnte reichlich Beifall für seinen Vortrag.

Handel und Industrie.

Berlin, 26. Nov. In der heutigen Sitzung des Zentral-... Berlin, 26. Nov. In der heutigen Sitzung des Zentral-... Berlin, 26. Nov. In der heutigen Sitzung des Zentral-...

Bremen, 26. Nov. Raffinerie Petroleum. (Schluß.)... Bremen, 26. Nov. Raffinerie Petroleum. (Schluß.)... Bremen, 26. Nov. Raffinerie Petroleum. (Schluß.)...

Weihnachtsgaben erfreuen will, dem wird dieser mit... Weihnachtsgaben erfreuen will, dem wird dieser mit... Weihnachtsgaben erfreuen will, dem wird dieser mit...

Palmin für die Küche ist heute unerlässlich. Es ist... Palmin für die Küche ist heute unerlässlich. Es ist... Palmin für die Küche ist heute unerlässlich. Es ist...

Hammer Cognac. Landauer & Macholl, Heilbronn. Weltausstellung Paris 1900. Goldene Medaille. 1904.

HOTEL STADT RIGA. Berlin, (11836). Mittelstrasse 12/13, am Bahnhof Friedrichstrasse. Elektrische Beleuchtung.

Aus der Geschäftswelt. Der Weihnachts-Pracht-Katalog des Teppich-... Aus der Geschäftswelt. Der Weihnachts-Pracht-Katalog des Teppich-... Aus der Geschäftswelt. Der Weihnachts-Pracht-Katalog des Teppich-...

Berliner Börse vom 26. November 1900.

Table with multiple columns: Deutsche Fonds, Ausländische Fonds, Inland. Hypoth.-Pfundbr., Eisenbahn-Prioritäts-Aktien und Obligationen, Bank- und Industrie-Papiere, Lotterie-Anleihe, Wechsel.

Unterhaltungs-Beilage der „Danziger Neueste Nachrichten“.

Mag's taglang tüchtig auf dich regnen — Stimmung und Wetter wechseln schnell; Ein einzig freundliches Begegnen, Und alles um dich her ist hell. Joh. Trojan. Irrsterne. Roman von S. v. Gygendorff-Grabowski. (Fortsetzung.)

Dein ländliches Reich zu durchflattern? Glaubst Du es nicht, Maja? Und wenn Du dann blaß und heimwehkrank inmitten dieses Wetterleuchtens aus der Vergangenheit stehen wirst — glaubst Du, daß der Graf, Dein Herr und Gatte, Dich dann verstehen, Deinen Kummer gut heißen und zu heilen versuchen wird, indem er sagt: Lege Dein Seidenkleid ab und die Juwelen, schlüpf in Dein schlichtes Mädchengewand, sei wieder ein Kind, wie Du es warst, bevor ich kam und Dich fand und Dich zu mir erholst? Geh, trinke Dich satt am Behälter der Freiheit, und dann sollst Du wieder wie vordem meine Schloßfrau sein. Dein Gatte wird nie begreifen lernen, warum Du das echte Glück bei ihm nicht finden kannst, und — welchen Zauber Dein Jugendparadies umschließt! Deine liebsten Träume, Wünsche und Gedanken wird er nie verstehen, und Dir werden die seinigen fremd bleiben. Nebeneinander werdet ihr im besten Fall durch's Leben gehen — aber niemals miteinander, weil die Wege, die Euch durch Geburt und Erziehung vorgezeichnet wurden, himmelweit auseinanderlaufen und in Wahrheit nicht vereinigt werden können, wenigstens nicht innerlich! ... Sieh, Maja, das trübliche Schicksal meiner armen Cousine Ellen, jenes blaffen Mädchens, deren Porträt Du vorhin gesehen, flieht immer wie eine Mahnung vor meiner Seele. Sie ging an dem einzigen, großen Irrthum ihres Lebens, an dem Glauben, daß die Liebe alles gleich mache, zu Grunde. Es war ebenfalls eine ungleiche Verbindung, die sie einging. Der Mann ihrer Wahl — sie fand ihn an ihrem Wege und nahm ihn auf wie ein Spielzeug — stand an Geburt und Bildung tiefer unter ihr; es schmeichelte seiner Eigenliebe, vor den Augen eines so schönen und hochstehenden Weibes Gnade gefunden zu haben, und so verließ er seine Welt und gestattete der Aristokrat, ihn zu sich zu erheben. Sie verachtete das ernsthaft, Ellen's Vater, mein Oheim, sah den unheilvollen Ausgang dieses Experimentes voraus, allein er war zu schwach, seinem Lieblingskinde in irgend einer Sache der Welt entgegenzuhandeln, und so nahm das Verhängnis

seinen Lauf. Der Verlobte meiner schönen Cousine vermochte das Leben in der ungewohnten Couline auf die Dauer nicht zu ertragen, wenn er sich ihm auch äußerlich mehr und mehr anzupassen schien; die heimathlichen Sterne seiner schlichten Vergangenheit lockten wohl auch übermächtig — kurzum, er machte sich frei! Er zerriß die drückenden Fesseln in der einzigen Art, die ihm nach seiner Ansicht noch übrig blieb, indem er seinem Leben ein Ende machte. Und der Tag, an dem Ellen's Hochzeitsglocken läuten sollten, fand die jugendliche Braut gleichfalls als eine Tote. Der schöne, zu dem Besitzthum meines Oheims gehörige Nixensee gab sie und blaß und still zurück. Und so — aber ich fürchte, ich rede garnicht, wie es sich für eine Pensionärin dieses Hauses geziemt, und Du verstehst mich wohl auch nicht ganz. „Nicht ganz —“ antwortete Maja mit einem Flüchtern, aus dem etwas wie unterdrücktes Schluchzen hervorklang — „aber genug, Blanche, genug! Laß mich gehen!“ Ungestimmt wie die wilde Drossel vergangener Tage schwirrte sie auf und war verschwunden, bevor Blanche ihr Licht entzündete und ein bezeichnendes Wort hatte sprechen können. Vielleicht ist es gut so, dachte die Grafentochter. Jene Menschen, die das arme Kind blind in ein Geschick hineintreiben, dessen Folgen es nicht im Entferntesten kennt oder auch nur ahnt, begeben in jedem Fall eine Sünde. Mag Maja sehen und denken lernen! Sie wird es auf alle Fälle brauchen. Eine durchweinte Nacht ist kein zu hoher Preis dafür. Maja suchte keine Gelegenheit, den abgerissenen Gesprächsaden wieder anzuknüpfen. Es schien ihr Bedürfnis, die empfangenen Eindrücke still in sich zu verarbeiten. Ein gedankenvoller Schatten, der den kindlichen Zügen einen völlig neuen Ausdruck verlieh, lag auf ihrer Stirn, und ihre Lippen zuckten bisweilen leise, während sie abends, über ihr Buch geneigt, scheinbar eifrig lernend am Arbeitstische saß. Ungeheimlich ward ihr Gemüth von den widerstreitendsten

Empfindungen bewegt, aus denen sie sich noch nicht zur Klarheit durchzubringen vermochte. Blanche hatte, wenn auch nicht Alles in ihrer bildreichen Sprache von dem ungeschulten Geiste der Gräfinerstochter gefaßt werden konnte, doch die rechten Accente angefaßt, um im Herzen derselben zu wecken, was durch die Sirenenlieder anderer verführerischer Stimmen in tiefen Schlummer gesungen worden war. So hatte noch Niemand zu Maja gesprochen. Niemand außer dem freundlichen jungen Maler vielleicht, der einmal im Abendlicht bei ihr am Rosenstrauch gestanden und sie ermahnt hatte, nicht zu eilig ihrem stillen Glück den Rücken zu kehren. — Jetzt war das bereits geschehen. Jetzt lag Jendrew im Winterschlaf, und seine Schönheit sah trauervoll wie eine vertiebene Königin in der Fremde und weinte, da die Geister vergangener Tage sie aufsuchten! — — — Nachts, wenn Maja, nachdem sie lange mit unruhigen Gedanken wach gelegen, in einen leichten, fieberhaften Schlummer sank, zauberte ihr der Traumgott liebliche, halbvergeffene Bilder aus der Heimath vor die Seele — und allmorgendlich erwachte sie mit dem sehnsüchtigen Seufzer: „Wär ich daheim! ... Wär ich daheim! Klang es überall und immer in ihr auf, bei jeder Beschäftigung — und während sie mit ihren niedlichen, ungelungenen Fingern die eintönigen Scafen übte, feuerte ihre Seele: Lüge ich doch jetzt im Jendrewer Walde im Schatten, das Antlitz dem blauen Himmel zugewandt — aber es müßte Sommer sein, und — Lucian müßte da sein! Lucian, der da wachte, wie sie den Wald, den Vogelklang, die ganze süße Freiheit mit ihren unzähligen Wonnen liebte — der da Alles wachte und verstand, was in ihr vorging und vorgegangen war von Anbeginn. Natürlich übten dergleichen Träume und Reminiscenzen keinen günstigen Einfluß auf Maja's ohnehin mangelhafte Leistungen aus; ihre Lehrer ergriffen nur zu gern die Gelegenheit, darüber bei der höchsten Instanz Klage zu führen — und so hatte Madama mehrere ernsthafte Rügen zu ertheilen, die sämmtlich mit dem „armen Herrn Baron von Bork, der

ASTHMA

Bronchiakatarrrh — Lungenbluten — Lungenleiden — Magenleiden

Erkrankte, wollen sich die Zeit nehmen, endstehende Heilungsberichte zu prüfen. Es sind dies nur ein verschwindend kleiner Theil der fortgesetzt eingehenden. Sie werden ohne jeden Kommentar veröffentlicht, weil man die Ueberzeugung hat, daß das leidende Publikum sehr wohl im Stande ist, sich selbst ein Urtheil zu bilden. Die Briefauszüge sind, kleine stilkliche Veränderungen abgerechnet, wörtlich; weggelassen sind alle Ausdrücke der Dankbarkeit, sowie etwaige Kritiken über vorangehende erfolglose Kuren. Die Originalbriefe liegen zur Einsicht aus und sind dringend gebeten, hieron umfangreichen Gebrauch zu machen. Schreiberlicheit ist die Möglichkeit an die Hand zu geben, nicht erst den Ausbruch der Krankheit abzuwarten, sondern bei Auftreten auch nur eines einzigen Symptomes sich rechtzeitig dem Arzte anzuvertrauen, folgen hier einige der am häufigsten vorkommenden

Symptome: Husten, vielfach zum Erbrechen reizend. — Auswurf zähen Schleimes. — Stechen auf Brust und Rücken. — Druck in den Schulterblättern. — Nachtschweiß. — In der Regel kalte Hände und Füße. — Athemnoth. — Das Athmen ist früher von hörbarem Pfeifen und schnurrenden Geräusch begleitet. — Blutspucken. — Oft heftiger, unregelmäßiger Herzschlag verbunden mit starkem Angstgefühl. — Schwacher Puls. — Mangelhafter Schlaf. — Schlechte Verdauung.

Zur Kur-Einleitung sind nöthig die genaue Lebensbeschreibung, die Angabe der Beschäftigung und ob kalte Füße vorhanden sind. Man adreßire:

Kur-Institut Spiro-Spero (Paul Weidhaas)

Dresden-Niederlössnitz
Hohestraße No. 245 u. 7 1.

Kurzliche Anmerkungen über die „Weidhaas'sche Kur“
Dr. med. Wolf in L.:
„Ich habe Ihre Anordnungen eingehend studiert, dieselben sachmännlich und auf die neuesten Forschungen basirt gefunden.“
Dr. med. S. in S. (80 Jahre alt):
„Mein Asthma hat sich nach Gebrauch Ihrer Kur wesentlich gebessert, hoffentlich werden Sie mit Ihrer weiteren Rathschläge nicht verjagen, denn ich habe dazu noch das meiste Vertrauen.“
Dr. med. S. in W.:
„Ich habe durch einen Patienten von Ihrer vorzüglichen Kur gehört und stehe nicht an, Sie um nähere Details hierüber zu ersuchen, da es mir im Interesse der armen Leidenden werthvoll erscheint, auch Ihre Erfahrungen kennen zu lernen —“
Später schreibt dieser Arzt:
„Ich finde Ihren Kurplan ganz vorzüglich und einzig richtig, bin durchaus von dem Vortheile Ihrer Anordnungen überzeugt und stimme Ihnen vollkommen bei.“
Herr Herr Otto Fr. in D. schreibt: Mein Hausarzt, Herr Dr. B., empfiehlt mir angelegentlich Ihre Kur.“

Ihr Institut, wo ich nur kann, auf das Wärmste empfehlen.
Ihr ergebener F. H. Singer,
Kenuat, Post Burtenbach (Bayern).
Die Unterschrift bestätigt Die Gemeindeverwaltung,
Kenuat, 10. Septbr. 1900. Singer, Bürgermeister.

Asthma.
Nur dem Kurinstitut „Spiro-Spero“ ist es gelungen, mein Asthmaleiden, woran ich seit 14 Jahren vergebens herumkurirt, zu heilen. Vieles habe ich während der Zeit versucht um gesund zu werden, aber nichts hat geholfen. Nach wochenlanger Kur antwortete mir der Arzt: „In dieses Leiden ist das Herz in Anspruch genommen, und ich würde ungeheilt entlassen. Dann ging ich, wie das Leiden immer unerträglicher wurde und ich nach Aussage eines anderen Arztes als Lungenleiden erklärt worden. Hier, auf der Höhe in ein häßliches Krankenhaus. Hier war es mir, als wenn alle Leiden wieder da. Auch unterließ ich nicht, verschiedene berühmte Aerzte in Anspruch zu nehmen, auch gebrauchte ich Salben gegen das üble Halsleiden, aber alles vergebens. Doch jetzt beständige ich unter dem Ausdruck des verbindlichen Dankes den guten und vollständigen Heilerfolg, welchen Sie bei mir erzielt haben. Ich habe keine Athemnoth mehr, der schreckliche Husten, der mich jahrelang quälte, ist verschwunden. Das üble Halsleiden hat weichen müssen. Habe den besten Appetit und vertrage jede Speise und Trank. Endlich bin ich ohne jeden Schmerz und habe seit Beginn der Kur keinen einzigen Asthmaanfall zu verzeichnen. Kurz, das alte Leiden ist zur Ruhe. Ich werde daher nicht unterlassen, Sie, wo nur irgend möglich, zu empfehlen, damit andere Kranke sich dieser vorzüglichen Kur ebenfalls unterwerfen. Ich bin Ihnen dankbar ergebene
Fr. Kubsda.
Simmelwitz, den 30. August 1900.
Die Richtigkeit Vorstehender Unterzeichnet beglaubigt
(Stempel.) Der Gemeindevorstand: Kranitz.

Lungenleiden.
Seit August 1899 litt ich an Schmerzen und Stichen in den Schultern und in der Brust. Hätte oft Husten mit weißschleimigen Auswurf und stets kalte Füße. Verschiedene Mittel wurden in Anspruch genommen, aber ohne Erfolg, bis ich mich vertrauensvoll an Sie wandte. Jetzt kann ich mit großer Freude bestätigen, daß ich durch Ihre Kur in zwei Monaten von meinem Leiden befreit wurde, wofür ich meinen besten Dank ausspreche und Sie allen ähnlich Leidenden aufs Beste empfehlen werde.
Jenne Koters.
Es wird hierdurch von mir bescheinigt, daß Vorstehendes auf Wahrheit beruht.
Georgsdorf, 3. Sept. 1900. Der Gemeindevorsteher:
Kreis: Graßhaff Deutheim.

Lungenkatarrrh und Blutarmuth.
Zwanzig Jahre hindurch hustete ich periodenweise, litt dabei an hochgradiger Blutarmuth, welche zur Nervenschwäche führte. Die letzten Jahre hindurch bekam ich Lungenkatarrrh, bis schließlich Lähma daraus entstand und zwar derart, daß die Weintagen, ja selbst die Aerzte mich aufgegeben hatten. Ich war ganz abgemagert, denn an Appetit und Schlaf war gar nicht zu denken, wochenlang konnte ich kein Bett aufsuchen. Kammen die Entzündungsanfalle, schrie ich, daß es nebenan im Hause zu hören war. Konnte ich mich durch Husten Erleichterung verschaffen, so warf ich gleich ganze Lätze voll zähen weißen Schleimes aus. Gegen Krampfanfälle gab man mir Morphiumspritzungen, welche aber auch nichts halfen. Es war eben vorbei mit der Kur.
Da las ich von Ihren Erfolgen in der Zeitung und jahre lang. Dagegen es viel Arbeit gekostet hat, so bin ich doch durch Ihre unerlässliche Geduld und Mäßigkeit hergestell, daß ich wieder alle meine Arbeiten verrichten kann. Ich glaube auch nicht, daß diese entsetzliche Krankheit wiederkehrt, von der Sie mich geheilt haben, denn es ist schon ein Jahr vergangen und ich habe bis jetzt keinen Rückfall zu verzeichnen. Ihnen habe ich mein Leben zu danken und wünsche nur, daß sich jeder Leidende an Sie wendet.

Gern hätte ich meine Unterschrift von der Behörde beglaubigen lassen, doch überas, wo ich mich hinwandre, wurde mir meine Bitte verweigert mit dem Bemerkten, daß es eine Privatangelegenheit sei.
In innigster Dankbarkeit Ihre Patientin
Frau Adelheid Westphal, Weißburgerstr. 12, Hof 12
Berlin, den 30. August 1900.

Asthma, Bronchiakatarrrh, Magdalens Spitzmüller.
Vierzig Jahre litt ich an Lungenkatarrrh und Asthma. Der Husten mit weißzähem Auswurf quälte mich Nachts, daß ich keine Stunde schlafen konnte. Auch hatte ich stets kalte Füße. Die verschiedensten Mittel brachten mir nicht die geringste Besserung. Als ich in Erfahrung brachte, daß Sie bei derartigen Leiden die besten Erfolge erzielen, wandte auch ich mich an Sie und es gelang Ihnen auch, mein langjähriges Leiden zu beseitigen. Das Nebel hat sich bis auf geringen Husten vollständig verloren. Ich danke für Ihre Bemühungen und rathe jedem Asthma- und Lungenkranken Ihre Kur zu gebrauchen.
Oberhamersbach, 26. August 1900.

Vorstehender Brief wurde in meiner Gegenwart von der Frau Magdalena Spitzmüller, die mir nach Name, Stand und Wohnort von Person bekannt ist, unterzeichnet.
Oberhamersbach, 26. August 1900.
(Stempel.) Bürgermeisteramt. J. S.: Edele.

Bereits sechs Jahre litt ich an der fürchterlichsten Krankheit, die der Mensch zu bestehen hat, an Asthma. Ich scheute keine Kosten, veruchte jedes mir empfohlene Mittel, aber alles vergebens. Da hörte ich von Ihrer Kur und sofort unterzog ich mich derselben, welche mich Gott sei Dank von dem schrecklichen Leiden erlöste. Zudem ich meinen verbindlichen Dank sage, halte ich es auch für meine Pflicht, Sie jedem Leidenden zu empfehlen.
Gladshütte, 9. Sept. 1900. Heinrich Dorn.
Vorliegende Namensunterschrift beglaubigt
Der Gemeindevorsteher. Dorn, Bürgermeister.

Die Kur ist auch brieflich und ohne jede Berufsstörung durchführbar.

Special-Geschäft
für (15144)
Margarine und Speisefette
Victor Busse
Danzig, Häkergasse.
Specialität: Tafelmargarine als Ersatz für Tischbutter pro Pfund 70 Pfg.

Thüren, Fenster, Laden-Einrichtungen, Leisten und Drechslerwaaren,
sämtliche Tischlerarbeiten für Bauten liefern komplett.
Lietz & Co., Holzindustrie, Joppot Werkstr., Dampfzählerlei und Leistenfabrik. (17525)
Kataloge und Kostenschläge gratis und franko.

Großer Betrug
wird im Theehandel getrieben durch Färben etc. (19182)
aus erster, sicherer Quelle, in guter u. feiner Qualität zu billigen Preisen. Jetzt verbesserte Mischungen, immer frisch und — billig.
Thees, Kaffees, Spezialgeschäft für Kaffee u. Thee
Höpergasse 24, am Langenmarkt.
Neue holländische Kaffeelagerei.
Prima-Glühlichtkörper (19236)
H. Ed. Axt, Langgasse 57/58.
Dampf-Press-Tor
offerirt frei Haus, sowie waggonweise Dom. Krissau per Rheinfeld Westpr. (15644)
Strümpfe werd. gestrickt Halbe Alee, Bergstr. 27, Deutschmann.
la. engl. Schmiedekohlen
offerirt räumungshalber billig!
1903) Albert Fuhrmann.

Für Frauen.
Wichtigste, bisher unerreichte Erfindung! No. 44533. Deutsches Reichspatent No. 94 533. Höchste Auszeichnungen, zahlreiche Dankschreiben. Brochure discret 50 P. in Briefmarken. E. Mosenthin, frühere Gebrauche, Berlin S 27, Sebastianstraße 43. Verlanhaus für sammtl. hygien. Bedarfsartikel. (18344m)
Neueste Werke
zu gef. Abonnement empfehle
E. Duske, Jopengasse 9. (59076)
Hrn. Garber. w. v. e. Schneider- frau ioub. rep. Tobiasstraße 25, 2.

Bestellungen auf dekorirte Tafel- und Kaffee-Service
und einzelne Theile können bei rechtzeitigem Lieferung zum Beste nur noch bis zum 28. d. Mtz. entgegen- genommen werden. (19161)
H. Ed. Axt, Danzig, Langgasse 57/58.

Hafer Monogramme
Beste Qualität offerirt (19302) u. gestickt Goldschmiedeg. 3, 2 R. (3854)
Albert Fuhrmann.

„natürlich sehr bekümmert sein werde.“ begannen und schlossen, und Maja in einer Weise erregten, wie Madame es unmöglich ahnen konnte.
„Blanche allein fühlte, was die trotzig aufeinander- gepreßten Lippen und zusammengezogenen Augen- brauen bei ihrem Blicke zu bedeuten hatten.
„Verzage nicht,“ jagte sie, einen stillen Augenblick nach der Arbeitsstunde benutzend, wo nur noch Maja, tief über die Weltkarte gebeugt, am Tische saß. „Geduld überwindet mehr als ein paar schwierige Sektionen. So bald Du ernsthaft gesonnen bist, auf der Bahn vorwärts zu gehen, die zu Deinem Grafen führt, so wird es Dir schon gelingen, wenn auch nur nach und nach. Wünschst Du, daß ich mit Dir lerne?“
Maja bewegte verneinend das Haupt und klappte ihr Buch zu. „Vielen Dank, Blanche, Du bist sehr gut, aber ich fürchte — nein, ich weiß es nun ganz gewiß, selbst Deine Hilfe würde mir wenig nützen. Ob ich auf diesem Wege fortgehen will, fragst Du? Ich weiß es nicht! Ich weiß nicht, was das Rechte ist, und habe ein Gefühl, als könne nur der Tod mir aus diesem Leide helfen.“
„O, Maja! Liebe kleine Thörin! Du weißt noch nicht, was „Leid“ bedeutet; Dein jetziger Zustand, der vorübergehen wird wie ein Gewitter im Sommer, verdient diese erste, schwere Bezeichnung keineswegs. Was meinst Du, Kind, wäre nicht ein ehrlisches Wort zu dem Manne, der in Dir seine zukünftige Gemahlin sieht, das Beste?“
„Was und wie sollte ich zu ihm sprechen, in welcher Art sollte ich ihm meine Kummernisse schildern, Blanche? Ich muß immer daran denken, was Du an jenem Abend sagtest von zwei, in verschiedenen Welten lebenden Geistern.“
„Würdest Du es vorziehen, Deinem Vater zu schreiben? Soll ich es für Dich thun?“
„Es wäre umsonst, Du Gute. Es ist Vaters fester Beschluß, daß ich eine vornehme Dame werden soll, und nichts in der Welt könnte ihn dazu bringen, diesen Plan, den er mehr als Alles liebt, aufzugeben.“
„Und Dein Oheim?“
„Er würde vielleicht meine Kummernisse freundlich belächeln und mir gut zusprechen, weil und weil ich und mein Bestes zu thun. Ich weiß und fühle aber, daß das nichts helfen kann.“
(Fortsetzung folgt.)

Kleine Chronik.
Ernst Eckstein's letztes Gebot. In dem jüngsten Heft der von Karl Emil Franzos herausgegebenen Halbmonatsschrift „Deutsche Dichtung“ findet sich folgendes Gebot von Ernst Eckstein:
Abschiedsblänge.
Silberpappeln der Persephone,
Ach, wie raucht ihr bang in meine Träume!
Habet, wie Rauchlichts öden Räume
Schrecken tief mit Kummer mich und Weh!
Was die Jugend hoffnungsfroh genoh,
Schwebt als Schatten ätternnd mir vorüber;
Auf mein Leben streut nun irks' und trüber
Grabschleihen der Asphobelos.
Göttin, komm, erbarm Dich meiner Noth,
Führe fromm das Trauerpiel zum Schluß!
Beug' Dich sanft zum letzten, linden Kusse
Und befrei' mich liebevoll im Tod!
Wie Franzos in einem kurzen Nachruf an Eckstein berichtet, erhielt er das Gebot von dem langjährigen Freunde und Mitarbeiter erst vor ganz kurzer Zeit. Ehe er ihm die Korrektur zustellen konnte, war der erkrankte Wunsch des Dichters erfüllt und „das Trauerpiel fromm zum Schluß geführt.“
Der Siphel der Reichsgläubigkeit. Ein merkwürdiger Fall der Erpressung von Schweigegeßel wird aus Buer in Westfalen berichtet. Dort hatte sich ein Bauer aus der Umgegend dadurch vergangen, daß er auf fremdem Grund und Boden Land gefarmet hatte. Der bei dem Bauer dienende Knecht, ein achtzehnjähriger, überaus schlauer Bursche, setzte nun seinem Herrn aus- einander, daß er dafür mindestens einige Jahre Zug- haus erhalten würde. Darob gerieth der Bauer in die größte Angst und bat den Knecht, ihm doch zur Abwendung der Strafe beihilflich zu sein. Der Knecht erklärte sich hierzu bereit, und brachte es fertig, dem Bauern innerhalb eines Jahres 9200 M. abzunehmen. Die Gelder wollte er angeblich dazu verwenden, um Rechtsanwält und Richter günstig zu stimmen, sodab eine Verhaftung und Bestrafung unterbleibe. Dem Bauern verbat er, über die Angelegenheit kein Wort zu reden, und dieser gehorchte ihm in seiner Angst. Zufällig erfuhr schließlich die Polizei in Buer von der Angelegenheit und wollte nun den Gauner in Horsternarm festnehmen lassen. Wofür aber war inzwischen nach Belgien entflohen. Dieser er war bereits früher mit seiner Braut auf Kosten des Bauern Vergnügungsfahrten unternommen hatte

Manufstige Stadtväter. Zu einem seltsamen Zwischenfall, der einer gewissen Komit nicht unbeschadet, kam es dieser Tage im Verlaufe einer Abendsitzung, die von den Räten der südfranzösischen Hafenstadt Gette abgehalten wurde. Die Erweiterung einer besonders wichtigen Angelegenheit rief unter den Stadt- vatern große Meinungsverschiedenheiten hervor. Jeder der Herren vertrat seine Ansicht mit solcher Heftigkeit, daß bald Schimpfworte hin- und herflogen und zwei der Räte, M. Simon und M. Ludoge, denen das Wohl der Stadt ganz außerordentlich am Herzen zu liegen schien, wurden sogar handgemein. Da half kein Ordnungsruf des Vorsitzenden, das schnell erregbare Blut des Südfranzosen läßt sich nicht so leicht beschwichtigen. In blinder Wuth drangen die Erregten auf einander ein und einer suchte den anderen durch kräftiges Dreinhalten von der Wichtigkeit seiner persönlichen Meinung zu überzeugen. Fast 15 Minuten lang blieb es unentschieden, wer als Sieger aus dem improvisirten Kampfe hervorgehen würde. Der Sturm war betäubend, und schon machte das Publikum Wiens, sich einzumischen, als die herbeigerufenen Polizei auf der Wahlstatt erschienen. Die Zuhörer mußten den Saal verlassen und den Ver- tretern der Hermandad gelang es, die Ruhe wieder herzustellen. Die beiden heftigsten Stadträte be- gaben sich zu ihren Plätzen zurück und — die Sitzung nahm ihren Fortgang.
Der Frauenarzt. Vor längerer Zeit erkrankten in Delmenhorst ein jüngerer Herr, der sich für den Frauenarzt Dr. von Noding aus Bremen, Assistenz- arzt am großen Krankenhause daselbst, ausgab, und dort Kundhaft trafte. Es gelang ihm auch alsbald, dieselbe zu erlangen und fortan kam er fast regelmäßig jeden Sonntag, um seine Patientinnen zu besuchen und zu behandeln. Diese prisen seine Kunst und Verschid- lichkeit und wenn der „Herr Doktor“ erschien, versprach er in schwierigen Fällen Heilung bringen zu können. Nachdem er seinen „Wissensbuck“ befreidigt, verordnete er oftmals Weibzin und schrieb dierhalb Rezepte aus. Einige Frauen glaubten auch einen Erfolg wahr- zunehmen und empfahlen nunmehr um so eifriger den „berühmten Doktor aus Bremen.“ Da sah ihn eines Sonntags ein Schugmann aus Delmenhorst; er er- kundigte sich nach ihm, und da er nicht so ganz den Eindruck eines wissenschaftlich gebildeten Arztes auf ihn machte erkrankte er an der Angele. Man forschte nach, und alsbald trat die verblüffende Nachricht ein, daß der angebliche Frauenarzt Dr. v. Noding sich in der- selb mit dem Schloßgeseßten August Knoche aus der Getherstraße in Bremen!

Bastische auf Spaziergängen will sie jetzt eine schärfere Tonart zur Anwendung bringen. Sie macht nämlich bekannt, daß sie sich genötigt sieht, auf Grund des § 24 der Straßenpolizei-Ordnung gegen die Anstöße, daß junge Damen und Mädchen zu zweien und Dreien, auch zu Vierern untergehoft die schmalen Bürgersteige passiren, einzuschreiten. Die Polizei droht, Ueber- tretungen unmissichtlich zur Bestrafung zu bringen, und richtet an die Mütter das Ersuchen, durch ge- eignetes Einwirken auf ihre Töchter diese vor Bestrafung zu schützen.
Eine Dreifrage wurde dieser Tage erledigt. Sie lautete: Welches sind heute die drei berühmtesten Leute in Berlin? Antwort: Lili, der „größte“ Mann von Berlin, Suppa, der „geachtteste“ Mann, und Sternberg, die „bestendendste Persönlichkeit.“
Italienisches. In Genua wurde am Sonntag der Bankier Beloso bei Heimkehr vom Geschäftslokal im Treppenflur seiner Privatwohnung von zwei mächtigen Banditen angefallen und, während ein Dritter die Handhabe befestigt hielt, trotz heftiger Gegenwehr um 27000 Lire in Rententiteln und einigen Tausend Lire in baar beraubt. Die Verbrecher entkamen.

Luftige Ecke.
Entrückung. Diener (findet die Thür zum Kellner nach der Abreise seines Herrn verschlossen): „Für so gemein hätte ich den Herrn Baron aber denn doch nicht gehalten!“
Schrecklich. Stedensgelebener Automontist „Jesse, Jesse, jetzt schon hab' neunt und neunt muß ich's Haus sein, hat me! Frau a' ag!“
Anzüglich. Chauffeur (zum Freund): „Nun, wie steht mir mein Chauffeur-Anzug?“ — Freund: „Prächtig, prächtig, um dich Du vollständig aus einem Gub, alles leben!“
Ein guter Kern. „... Der junge Schulze soll einen sehr reichen Onkel haben!“ — „Sich ein, ich sag' es ja immer: was seiner Wummelet ist, der junge Kern in ihm!“
Weim Photographen. „Ich habe es sofort bemerkt, gnädigste Frau, daß Sie sich auf Ihren Hut gesetzt hatten.“ — „Dann haben Sie mich denn nicht sofort aufmerksam gemacht?“ — „Ja, das ging nicht gut an. Gnädige mußten doch ein freundliches Gesicht machen.“
In der Sinderkude. Der kleine Franz: „Stich, ich frage ein Fahrrad und Du nicht, weil Du noch so klein bist!“ — Mäxchen: „So, und wenn ich groß bin, werde ich Schugmann und schreibe Dich immer auf.“
Aus der Münchener Jugend.
Dame im Theater, zum Autor, dessen Stück eben aufgeführt wird): „Mein Herr, ich habe mir während des ersten Aktes erlaubt, heimlich eine Note Ihres Häares abzu- schneiden, — ich gebe sie Ihnen mit Dank zurück.“

Skanowanie i opracowanie graficzne na CD-ROM :



ul. Krzemowa 1

62-002 Suchy Las

www.digital-center.pl

biuro@digital-center.pl

tel./fax (0-61) 665 82 72

tel./fax (0-61) 665 82 82

Wszelkie prawa producenta i właściciela zastrzeżone.

Kopiowanie, wypożyczenie, oraz publiczne odtwarzanie w całości lub we fragmentach zabronione.

All rights reserved. Unauthorized copying, reproduction, lending, public performance and broadcasting of the whole or fragments prohibited.